

Előfizetési díj:

Egész évre . . . 10 K — f.
Fél évre 5 K — f.
Negyed évre . . 2 K 50 f.
Egyes szám ára 20 fillér

ZALAMEGYE

ZALAVÁRMEGYEI HIRLAP

Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések:
= Megállapodás szerint. =

Nyilttér soronként 1 K.

Kéziratokat
nem küldünk vissza

Passív resistencia.

(B) Időszertűnek tartjuk a passív resistenciát emlegetni most, amikor Zalavármegye főispáni székének betöltése csak napok kérdése. Dr Póteleky László kinevezésének híret hivatalosan nem erősítették ugyan meg, de meg sem cáfolták, sőt néhány fővárosi napilap is közölte s erre sem következett cáfolat.

Meglehet, hogy a főispán bevonulása március 1-éig elmarad, hogy ezzel bizonyítsa a kormány a végsőkig való békés szándékát, amiben senki sem hisz. Ha március 1-éig béke lesz, talán nem kapunk erőszakos főispánt; ha azonban a béke nem sikerül, — akkor el lehetünk készülve a legvakmerőbb erőszakoskodásra. Békére pedig nem sok kilátás van. Jó lesz tehát előre elkészülni a vármegyének a főispán fogadására s feltétlenül szükséges, hogy a közönségnek megmagyarázza: mi az a passív resistencia, amely a nemzeti küzdelem egyetlen, de hatalmas fegyvere.

Aki a passív resistenciának lényegét jogászok értekezéseiből és politikusok beszédeiből nem érti meg, annak megmagyarázza a legnagyobb magyar mesemondó, aki maga is végigélte a passív ellenállás klasszikus korát, a szabadságharc leveretése után bekövetkezett szomorú korszakot. Jókai Mór legszebb regényének, »Az új földes urnak« egyik alakja, Garanyölgyi Ádám csendes humorral mutatja be a passív resistenciát. Bevonul vén kuriájába s az új hatalom embereivel nem áll szóba. Ha német írást kap, az a válasza, hogy elfelejtette a német nyelvet. Amikor a dohánytermelést eltiltották s felállították a trafikot, ősi pipáját felhordatja a padlásra s nem dohányzik többé. A borivásról is leszokik, mert accisát követel tőle a német. Ha atyafiait akarná meglátogatni, passzust kellene kérnie a bezirkertől, tehát nem mozdul ki a faluból. Sőt nem is perlekedik, mert bélyeges papirosra kellene iratni a kereset-levelet. Adót pedig nem fizet.

Ha valami követelni valója van a fináncnak, vegye el, ha tudja.

Ezekhez pedig joga volt a vén kurucnak s hiába tartották veszedelmes embernek, nem lehetett belekötni. Vigyázzot arra, hogy a tisztelt bezirker urak közelébe ne férközhessenek.

És ilyen nyakas magyarokkal tele volt akkor az egész ország. Bizonyosan vannak még Zalavármegyében sokan, akik emlékeznek az exekucióra, amikor az adót megtagadó urak portájába beleült a német katona. — A gazda inkább kiköltözött a házából, de a passív resistenciát meg nem törte. Végre azután belátta az osztrák bölcsesség, hogy ily módon egy országot kormányozni nem lehet.

A ránk következő főispáni veszedelemmel szemben is a legbiztosabb óvszer a teljes passivitas. — Ne vegye észre senki, hogy Zalavármegyébe az alkotmány ellenes kormány főispánt küldött. Nem kell nekünk se tüntetés, se lárma, se lepecsételt ajtó, csak elhatározott hazafiak kellene, akik messziről nézik a karhatalommal felvonuló megyefőnököt. A legteljesebb passivitas lesz, ha a törvényhatósági bizottság tagjai közül egyetlen egy sem megy el a megyefőnök által kitűzendő installáló közgyűlésre.

A vármegye tisztviselői s a törvényhatósági bizottság egyetlen tagja nélkül a főispánt beiktatni nem lehet. Detektívek és esendőrök által installált főispánt pedig a vármegye nem fogadhat el törvényes főispánnak.

Zalavármegyében nem fog áruló akadni, aki beálljon a megyefőnök gárdájába. Ha pedig akadna, az örökké megbélyegzett ember lesz ebben a vármegyében, amely kiközösíti magából az árulókat.

A megyefőnököt nem ismerjük, nem látjuk meg s elzárkózunk tőle nemcsak hivatalos, hanem társadalmi téren is. Ne kérdezze, ne tudja senki: él-e, hal-e? jól érzi e itt magát, vagy elkivánczik jobb vi-

dékre? hol lakik és mit eszik? Semmi közünk ne legyen őmértóságához s ahogyan Garanyölgyi Ádám el tudta feledni a német nyelvet, mi is felejtsük el ősi erényünket: a vendégszeretetet. Az előkelő idegen had tapasztalja, hogy Zalavármegye sokkal magasabb szempontok szerint szervezi a nemzeti küzdelmet, semhogy utcai tüntetéseket rendezzen és záptojást hajigáljon; de viszont nem is fél a megyefőnök legszigorubb rendszabályaitól, mert mindenki számot vetett már magával s tudja, hogy a közvélemény nyomása és a csendes passív resistencia elég lesz arra, hogy a kormány megbizottja mihamarább azt jelenthesse küldőinek: Zalavármegye meghódíthatatlan terület.

Zalavármegye ellentállása. Több megyebizottsági tag rendkívüli közgyűlés összehívását kérte, mely hivatalos lesz az új főispán installációjáról határozni. Az alispán a közgyűlést 1906. január hó 29-ére d. e. 10 órára Zalaegerszegre összehívta.

A megyei alkotmányvédő bizottság elhatározta, hogy a megyebizottsági tagokat felhívja, miszerint az új főispán által összehívandó installációs közgyűlésen ne jelenjenek meg. Sürgősen kéri azon megyebizottsági tagokat, akik akár hivatalos állásuknál fogva, akár más körülmények behatása alatt nem képesek ellentállani a kormányhatalom nyomásának, hogy megyebizottsági tagságukról mondjanak le azonnal; ne hozzák azon kinos helyzetbe a dicső multu vármegyét, hogy már hozott határozata alapján hűtlen fiait a szégyen táblán nevezze meg, azok örök gyalázatául.

A megye közönségének hangulata lelkes, alig hihető hogy áruló akadjon a megyebizottsági tagok közül, ki az új főispán eskütelésénél részt vegyen.

A tisztviselők megható példás kitartást tanusítanak, ezt a közönség teljes mérvben elismeri s méltányolja: mindenki tehetsége szerint hozzájárul a tisztviselők anyagi helyzetének biztosításához s e lelkes áldozatkészség folytán egy egész évi alap már együtt van.

FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMEZSÉGES ÍZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

Ma! számunk 10 oldal!

Teher.

K	f
200000	
80000	
163905	25
18367	22
262700	96
6012	29
106534	52
579	15
70	
51900	
33430	24
62113	87
985613	50

sk.,
és azokat
iklős sk.,
iz. tag.

Rendkívüli megyei közgyűlés. Zalavármegye törvényhatósági bizottsága folyó évi január hó 29-én délelőtt 10 órakor a vármegyeház gyűléstermében rendkívüli közgyűlést tart, melynek kizárólagos tárgyát a kinevezendő főispán installációja feletti határozat hozatal képezi.

Jegyzetek.

(F. B.) Huszonhatodikán mult egy éve annak, hogy a nemzet a király felszólítására Tisza István és politikája felett ítélt. Azóta sok minden esemény történt, de az események legtöbbje olyan volt, amely a nemzetet csak arról győzte meg, hogy a nemzet jogos követelésével szemben álló uralkodót csakis a kényszerhelyzet viheti arra, hogy merev álláspontjából engedjen.

Kétségtelenül a kaszárnyákban uralkodó demoralizáció, a szerb-bolgár vámuinó kérdésében előfordult külügyi jegyzékváltások révén egy kishatalmascskának egy nagyhatalomnak kiküldött államszövetséggel lefolyt packázása, végül a monarchia mindkét államában uralkodó dinasztia-ellenes érzés készítette az uralkodót arra, hogy a szeptember 23-iki fogadtatás után, pedig akkor kiküldötték világga, hogy ez az utolsó kísérletezés az uralkodó részéről, — ismét meghalga-son a koalíció vezérferfiái közül egyet.

Andrássy, az alkotmánypárt vezére tegnapelőtt a királynál járt. Ugyan ő maga is úgy nyilatkozott, hogy nem sok reménye van a békére, mert a felség a katonai kérdésben elfoglalt merev álláspontjából nem enged, de reményét fejezte ki, hogy rekompenciák révén sikerül valamit elérnünk.

Tehát csak rekompenciákról van szó, és nem arról, hogy a nemzet jogait elismerjék.

Most midőn a magyar nemzet annyira egységes, midőn a nemzeti szellem annyira uralkodik minden más érzelm felett, most midőn a nemzet már megkötölte a nyomor és szenvedést, midőn ezek dacára tovább tűrni hajlandó a magyar az osztrák minden betörési kísérletét, rekompenciákról szó sem lehet.

Hisszük, hogy Andrássy, a ki mindenkor megmutatta hazafiai bölcsességét, felvilágosítja az uralkodót, hogy milyen veszedelmeket rejt az ő álláspontja — nem a nemzet, hanem a dinasztia részéről, felvilágosítja arról, hogy az a loyaltás, a mellyel az uralkodóházat a multak dacára a nemzet körülövezte akkor, midőn a látszólagos alkotmánnyal a nemzet joga és alkotmánya megóva létezett, milyen kincs a szakadozott és sok politikájú Ausztria széthúzó törekvései mellett és hogy az áldozatkészség, a melyet a magyar a veszedelmes pillanatokban a dinasztiaért hozott, csak akkor ismétlődhetik meg, ha a király a nemzetet megérti.

Hisszük, hogy ha Andrássy az uralkodót felvilágosítja Magyarország hangulatáról, legközelebb a várva-várt békéről adhatunk számot.

A magyar iparért.

Megirtuk, hogy az alkotmányvédő bizottság a magyar ipar pártolása érdekében mozgalmat indít s erre vonatkozólag felhívást intéz a vármegye közönségéhez.

Az Árvay Lajos főjegyző által szerkesztett felhívást az alábbiakban szösz szerint közöljük.

Felhívás Zalavármegye közönségéhez!

Tisztelt honpolgárok!

Ezeréves állami életünknek majd egész második felében a kérelhetlen önkényuralom üldözött bennünket. Az 1526. évi gyászos emlékü mohácsi vész óta, — amikor a most is uralkodó Habsburg-ház sarja került választás utján a magyar királyi trónra, — örökös volt és nem válogatott az esz-közökben az a törekvés, hogy új hazánkkal együtt szerzett s ötszáz év viszontagságai közt megtartott alkotmányunk és szabadságunk, állami önállóságunk és függetlenségünk és féltékenyen őrzött magyar nemzetiségünk megsemmisíttessék, hogy Szent István királyi koronájának országai az osztrák császári korona hűbéres tartományai közé olvasztassanak be s a magyar nemzet s állam, mint ilyenek, az élő nemzetek s államok sorából kitöröltesse.

Valjon méltó hálá és köszönet volt-e ez azért,

hogy a nemzet beláthatlan hosszú időre lemondott királyválasztási jogáról s a Habsburg-háznak örökösödési jogot adott a magyar királyi trónra; valamint azért is, hogy a magyar segítette fontartani és több ízben egyedül az mentette meg vitézségével s az uralkodója iránt minden sanyargatás dacára is gondosan ápolott hagyományos alattvalói hűségéből eredt áldozatkészségével az osztrák császári trónt az összedüléstől?!

De az önkényuralom nemcsak állami és nemzeti, hanem gazdasági életünket és önállóságunkat is halálra szánta. Koldussá akarta tenni a nemzetet, hogy annál könnyebben szolgáltsa süllyesztette alá; sőt a teljes kizsákmányolásra szánt gyarmatok helyzeténél is sulyosabb, szánandóbb sorsra juttatta. Arra szemelte ki az országot, hogy Ausztria népét olesó élelemmel s annak iparát olesó nyers anyagokkal lássa el; de viszont Ausztria iparának piacul lekösse. Ezért a magyar gazdasági termények külföldre szállítását megnehezítette; sőt egyes terményeknek, pl. a gypjúnak a kivitelét megtiltotta; a magyar bor kivitelét pedig ahhoz kötötte, hogy azzal hasonló mennyiségű osztrák bor szállíttassék ki. Ellenben a külföldi iparcikkek behozatalát részben eltiltotta, részben pedig magas vámokkal meggátolta és amennyiben Ausztrián keresztül hoztak be hozzánk, még átviteli vámokkal is megterhelte. Az osztrák iparcikkek azonban vámentes utat nyitott Magyarországra, sőt azon keresztül a külföldre is. Az osztrák ipart más módokon is támogatta. De a magyar ipar javára semmit sem tett. Egy krajcárt sem adott annak emelésére az ország jövedelméből. De mi több, nyiltan kijelentette, hogy »amíg Magyarország nem lép arányos, egyenlő viszonyba a többi örökös (ausztriai) tartománnyal, (ami azt jelentette, hogy lemondjon alkotmányáról, államiságáról, függetlenségéről stb.) addig nem segíyezhet Magyarországon oly ipart, mely az örökös tartományok élelmét csökkenti.« Ehhez járult, hogy a külföld az osztrák vámokért viszonvásul a magyar nyers terményekre vetett nagy vámkat. Így az osztrák ipar fellendült, a magyar pedig már esirájában elfojtatott, a gazda nem értékesíthette kellőleg terményeit s Ausztria a magyar ipar korlátlan ura lón.

A nemzet gyakran felszólt ezen égbekiáltó zsarnokság ellen. Azonban erejét alkotmányának védelme, a török elleni harcok s az osztrák császári trón érdekéből viselt háborúk annyira kimerítették, hogy közgazdasági érdekei megővését el kellett hanyagolnia. Ámde végre a kiesordulásig megtelt a keserűség pohara s a nemzet, ősi szabadságáért folytatott küzdelmei mellett, az 1844. évben országos védegyelet alakított társadalmi uton a hazai ipar pártolására azon jelszóval, hogy minden magyar ház küszöbén vámsorompó állíttassék az osztrák gyártmányok kizárására! Deák Eerene, aki Kossuth Lajos mellett tevékeny részt vett a védegyelet megalakításában, így jellemezte annak célját: »Nem kevesebb az, mint az országnak a temetkező sir partjáról való visszarántása.«

A védegyelet meg is felelt céljának. A honi ipar felvirágzott, az idegen gyártmány pedig kiszorult. Sok millió, ami addig ily gyártmányokért külföldre vándorolt, bentmaradt az országban. De más hatása is volt a védegyeletnek. A bécsi kormány a mozgalom s annak eredménye fölött lelke mélyéig megdöbben s a politikai viszonyok oly kedvező alakulást nyertek, hogy a nemzet végre az 1848. évben bevészette tündöklő lángbetűkkel törvénykönyvébe azokat a nagy alkotásokat, melyek egy nemzetét forrasztották össze a különböző osztályok tagozatait és amelyek állami s nemzeti újjászületésünket jelentik s örök időkre vezéresillagaink maradnak az alkotmány védelmében s az előrehaladásban.

De az önkényuralom — mint előbb sem — ekkor sem tudott belenyugodni bukásába és új harcok kezdett ellenünk. A nemzet idejét s erejét megint az alkotmány és szabadság védelme vette igénybe. Így a gazdasági érdekek, a honi ipar védelme ismét háttérbe szorult.

Az önkényuralom ellen folytatott küzdelem dicső napokat hozott a nemzet számára. De végre mégis az árnygyűzött. A fényes napokat boros évek váltották fel. A nemzet rabigába került s elnémult. Amikor pedig az önkényuralom a nemzet ellentállásán s a külpolitikai események hatása alatt ismét megtörött s a szabadság hajnala megint felvirradt reánk: ujjolag törvényt biztosítottuk ugyan ősi jogainkat és szabadságunkat, de gazda-

sági téren nagylalkúségból feláldoztuk Ausztriának örendelkezési jogunkat.

A következő időszak a tespedés kora volt. Mintha a kiegyezés munkája kifárasztotta volna a nemzetet. Pedig sok, nagyon sok volt a teendő s amit tovább fejleszteni kellett volna. De végre az újabb és újabb követelések pénz- és véradóban és az országgyűlési szólásszabadság ellen elkövetett merénylet kiábrándították, öntudatra ébresztették a nemzetet. Hangosan követeli most a terhek viselésével szemben a jogokat, amelyek ugy alkotmányánál és törvényeinél fogva, mint állami s nemzeti léte alapján is megilletik s amelyekről sohasem mondott le. De kétségbe vonják jogait. Elő akarják írni, hogy mit kell s mit szabad és mit nem szabad tennie. Oly elemekkel szövetkeznek ellene, amelyeket nem a nemzeti lobogó, nem a Hymnus és Szózat, hanem a nemzetközi forradalmi zászló és induló lelkesít. És kimondhatlan szenvedéssel, nyomorral fenyegetik az esetre, ha nem hajol meg a paranasszó előtt. Minthogy pedig a nemzet öngyilkosságot követne el és méltán megérdemelné a szolgáltságot, ha lemondana jogairól s ezért azokhoz ragaszkodik; akarata ellenére olyan kormányt állítottak élére, amely minden ízében alkotmányellenes, amely sárba tiporja törvényeinket s önkényuralmat folytat azért, hogy a nemzet akaratát és jogos ellentállását megtörje. Hogy pedig a nemzet képvisellete, az országgyűlés bele ne szólhasson az ország ügyei intézésébe s felelősségre ne vonhassa a kormányt: folyton elnapolják világos törvény s királyi szent eskü ellenére is az országgyűlést. De ezzel egyttal azt is elő akarják írni, hogy a kormány az országgyűlés kijátszása mellett önkényűleg megköthesse Ausztriával s a külállamokkal a kereskedelmi szerződéseket s ezzel országunkat hosszú időre ismét Ausztria gyarmatává tehesse.

A nemzet törvényes képvisellete ily körülmények közt téltlenségre lévén kárhóztatva: a törvényhatóságok állottak esatasorba, hogy betöltésük alkotmányvédő hivatásukat. Ez azonban még nem elegendő; annál inkább sem, mert a kormány nem riad vissza semmi erőszaktól és törvénytelen ségtől sem, hogy a vármegyék ellentállását is megtörje. Tehát minden honfinak ki kell vennie osztályrészét a küzdelemből. Ennélfogva társadalmi uton is tömörülnünk kell jogaink megoltalmazására. Ez a védelem azonban legnagyobb részben csakis az ellentállásra szorítkozhat. De van — szerencsére — egy tér, amelyen a társadalom cselekvőleg is felléphet, nagy eredményeket vívhat ki és semmiféle önkényuralom sem tartóztathatja fel. Ez a tér pedig éppen az a tér: a közgazdaság tere, amelyen a nemzet önállósítani akarja magát Ausztriától. Mulhatatlanul szükséges tehát, hogy erre a tere irányozzuk munkálkodásunkat teljes erejével azért is, hogy a talajt az önállósításra előkészítsük s a gazdasági különválásnak korszakot alkotó és szebb, jobb jövőt hozó s új meg új gazdag erőforrásokot nyitó nagy munkáját elősegítsük.

Meg van erre a módunk a társadalmi uton mai lelötöttségünkben is éppen úgy, amiként megvolt 1844-ben. Sőt még akkor sem volna szabad mellőznünk a társadalom tevékenységét, ha az állam minden erejét felhasználhatnók is, mert az állam nem tehet mindent egymagában. Honpolgárai közreműködését igényli céljai elérésére s különben sem szabad mindent az államtól vár- nunk. Államnak és társadalomnak karöltve kell járniok egymással, hogy a haza boldoguljon. Ott van e tekintetben más nemzetek utmutatása. Olaszország például teljes állami erejét ipara felvirágoztatására fordíthatja és a társadalom mégis nemzeti iparfejlesztő egyesületeket alakított és maga a király foglalja el az első helyet az alapítók között.

A gazdasági önállósításnak és általában véve a közgazdasági érdekek előmozdításának egyik leghathatósabb módja a honi ipar támogatása. Mert az ipar szoros kapcsolatban áll a nyers-termeléssel és a kereskedéssel s emeli azokat. S a három tényező együttvéve az, ami vagyonsodást, jólétet s ezek révén erőt, hatalmat, tekintélyt ad az államnak. Ezért versenyeznek az államok iparuk fejlesztésében. Ezért folyik a nagy ipari küzdelmek harca az államok közt s amelyik hátramarad, az szegény s erőtlen is marad, nem lesz ura önmagának, hanem minden tekintetben ki lesz szolgáltatva a hatalmasok önkényének.

A honi ipar pártolása közvetlenül annak terjedését, fejlődését, versenyképességét, mindezzel

pedig közvetve a kereskedés föllendülését s azt fogja eredményezni, hogy nem szorulunk a külföldre s nem gazdagítjuk azt, mert itthon megkapunk minden iparcikkét jó minőségben s illő áron, sőt még a külföldre is szállíthatunk s így az a sok millió, amit sok idegen árúért más államoknak adunk, itthon marad, sőt iparcikkeinkért is pénz folyik be az országba. De az a hasznunk is lesz, hogy nyereségünk fogyasztóink számát nagyban növeljük, hogy az ipar céljaira alkalmas termények itthon dolgoztatnak fel és nem kell azokat külföldre kivinnünk azért, hogy iparcikké alakjában nagy költséggel visszahozzuk azokat. A hazai ipar istápolása tehát mezőgazdaságunknak és állattenyésztésünknek is javára lesz. Ezenkívül emeli az adózók számát a köz javára. Végre üdvös lesz azért is, hogy tömördek oly honpolgár jut jövedelmező foglalkozáshoz, aki ma munka szükében van s elégedetlen és kivándorol. Ha megadjuk ezeknek a megélhetési feltételeket, bizonyára megtarthatjuk őket a hazának s ez már magában véve is nagy vívmány, mert hisz ugyis kevesen és rokon nélkül vagyunk s idegen nemzetek tengere övezi körül és fenyegeti elnyeléssel kis magyar szigetünket: hazánkat.

Elodázhatatlanul szükséges tehát, sőt a 12-ik órája van itt annak, hogy honi iparunkat pártoljuk. Elődeink példáját követve, vámsorompót kell minden magyar ház küszöbére állítanunk az idegen és főként a bennünk elnyomó osztrák ipar gyártmányai kizárására. Nem támadó, csak jogos önvédelmi, de oly harc lesz ez, amely legérzékenyebb oldalát érinti elleneinknek s amelyből csak győzelmesen kerülhetünk ki. Nem a harc, hanem annak a békének kivívása a célunk, amely áldást terjeszt sokat szenvedett szegény hazánkra, mert nemcsak gazdasági, hanem politikai tekintetben is meg fogja teremni dús gyümölcseit!

A honi ipar felkarolásával jár az, hogy a hazai gyártmányok ellen itt-ott feltűnő kedvezőtlen előítéletet s az idegen iparcikké iránt sok helyütt mutatkozó előszeretettel gyökeresen kiirtsuk. Amint egy jeles művészünk találaton mondja: »Együnk eszeréptányérből és járjunk daróeruhában, amíg nem tudunk mást előállítani. Tehát meg kell elégednünk azzal, amink van, annál inkább is, mert ha nem terjeszkedünk azon túl, ezzel csak a takarékoság szellemét ápoljuk s annak előnyeit szerezzük meg.

A vármegyei bizottsági közgyűlése mindezekre való tekintettel 20964. 1905. sz. határozatával társadalmi mozgalmat kezdeményezett a honi ipar támogatására és alulírott alkotmányvédő bizottságát kérte föl arra, hogy a mozgalmat megindítsa és szervezze.

Tisztelt Polgártársak! Az alkotmányvédő bizottság áthatva küldetésének fontosságától, a módot kereste, amelyen legjobban megfelelhet magasztos feladatának. És meg is találta azt az országos „Magyar Védő Egyesület“ szervezetében. Tehát ezt az egyesületet ajánlja támogatásra nem csupán azért, mivel abban egy kész, már működésben lévő jó szervezetet nyerünk, hanem azért is, mert tudatában van annak, hogy erőnket egyesítenünk kell, mert különben szétforgácsolódunk, száz felé huznak és bármennyire megfeszítjük is azokat, képtelenek leszünk a nagy célnak megfelelő nagy eredményt elérni. De ezen egyesület ajánlásánál döntő volt az a körülmény is, hogy az nem egyedül az ipari, hanem a mezőgazdasági termelés védelmét is zászlajára irta. Ehhez járul, hogy az egyesület szervezete megegyez az 1844-iki védegyelet szervezetével; az pedig jónak, kifogástalannak, hatásosnak bizonyult, mert valóban fényes sikerrel működött. Tehát maradjunk meg annál és fogadjuk el az említett egyesület szervezetét annál inkább is, mert ennek a kezdet nehézségeivel küzdő rövid élete is megnyugtathat mindenkit.

A haza szívében, a székesfővárosban alakult „Magyar Védő Egyesület“ az egész országra kiterjeszti áldásos működését és vidéki tagjaiból fiók-egyesületeket alakít s illetéknép oly egységes, hatalmas szervezetet alkot, mely a haza minden legkisebb zugát s a társadalom minden rétegét át- meg áthatja s öntudatosan, egyesült erővel halad a kitűzött irányban hazafias célja megvalósítására.

Az egyesület célja: a hazafias társadalom minden tényezőjének egyesítése, hogy a hazai ipari és mezőgazdasági termelést a külföldi versenyyel szemben megvédje és fejlessze.

Az egyesület feladatai:

a) Teljes erővel igyekezzik odahatni, hogy minden hazai termelész jó iparcikké és termék a külföldi verseny nyomása alól felszabaduljon, megerősödjék és fejlesztesse.

b) Az ipari és mezőgazdasági termelésnek jó és fogyasztásra alkalmas cikkeit a hazafias kereskedők közreműködésével, ugyszintén a nemzeti vásárok, mintáru gyűjtemények, szakszerű előadások, esetleg kiállítások útján is a fogyasztó közönséggel megismertetni és megkedveltetni.

Közszállításokat figyelemmel kísérni és odahatni, hogy a hazai munkás mellőzésével külföldi ne alkalmaztassék.

c) A vagyonaltalabb kisiparosok és a háziiparral foglalkozók támogatása. E célból azok munkáinak értékesítését elősegíti, a jó és szép munkában kiváló derék munkásokat anyagi és erkölcsi jutalmazással buzdítja, továbbá a háziiparral foglalkozók keresetét a népipar újabb ágainak meghonosításával gyarapítja.

d) Erejéhez képest kitűnő iparosokat anyagiilag is támogat, kitűnő iparosmesterek és segédek magasabb kiképeztetését célzó intézmények kedést teljesít és intézményeket létesít, melyek az egyesület céljainak elérését, biztosítják.

e) A hazai ipari és mezőgazdasági termékek forrásait nyilvántartani és sajtó útján ismertetni.

Az egyesület célja elérésére pénzalapot létesít; szaktudósítokat választ; szakosztályokat (női, ifjúsági, ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági és társadalmi) alakít; a hazai származású árukat védőjeggyel s az elárúsítókat kirakati védőtáblával látja el s amennyiben oly külföldi árukat is tartanak, amelyekből még nem kaphatók honiak, azok megjelölésére kötelezi őket, a hazai ipari és mezőgazdasági termékek forrásait megismerteti velünk, ezzel a visszaélésektől óv meg bennünket, stb. stb.

Az egyesületnek tagja lehet nemre való tekintet nélkül minden fedhetlen multu egyén és jogi testület.

A tagok: a) tiszteletbeli, b) örök alapító, c) alapító, d) pártfogó, e) rendes és f) fogadalmas tagok.

a) Tiszteletbeli tag az, kit a közgyűlés a nemzeti gazdaság terén szerzett kiváló érdeme elismeréséül választ meg.

b) Örök alapító tag az, ki az egyesület céljaira egyszer és mindenkorra legalább 1000 koronát adományoz.

c) Alapító tag az, ki az egyesület céljaira egyszer és mindenkorra legalább 500 koronát adományoz.

d) Pártfogó tag az, aki magát évi 20 korona tagdíj fizetésére kötelezi.

e) Rendes tag az, aki magát évi 4 korona tagdíj fizetésére kötelezi. Kisiparosok, kisgazdák s vidéki néptanítók évi 2 korona tagsági díjat fizetnek.

f) Fogadalmas tag az, aki évente a rendes tagsági díjon alul kisebb összeget áldoz az egyesület céljaira.

A tagok a tagsági díjak fizetésére s arra kötelezik magukat, hogy az egyesület céljait előmozdítják. Kötelezettségük 3 évre szól. Viszont az egyesület által nyújtandó előnyöket élvezik s annak ügyei intézésében résztvesznek.

Eszerint a rendes tagsági 4, illetőleg 2 kor., vagy 3 évre számítva 6 illetőleg 12 kor. esekély díjjal hathatósan előmozdítjuk azt, hogy a hazának ipari és mezőgazdasági termelése a külföldi verseny alól felszabaduljon s ennek következtében fejlődésnek induljon és megerősödjék.

Csekély tehát az áldozat, melyet a haza oltárán bemutatnunk kell. De tömegesen kell az oltárhoz járulnunk, mert csak így vívhatunk ki esekély áldozattal nagy eredményt. Össze kell raknunk tehát filléreinket, mert a számban, az összetartásban rejlik az erő. Lám a porszemet is elfújja egy kis lehelet; de ha szikla alakul belőle, a förgeteg sem ingatja meg. A vizesöpp esése nyomot nem hagy a kövön, melyet a sok vizesöpp kiváj.

A alkotmányvédő bizottság ezek szerint hazafias kötelezettséget tölt be, amidőn a vármegyei hatóság nevében azon kéressel fordul a megyebeli honpolgárokhoz, hogy a „Magyar Védő Egyesület“-be tagokként belépjenek s e célból a belépési nyilatkozatot aláírják és azokra aláírásokat gyűjtsenek!

Zalavármegye hazafias közönsége, amely mindig lelkesültséggel karolt föl ily magasztos esz-

méket, az 1844. évben is előjárt a honi ipar felkarolásában. Megértette és követte akkor is a haza esdő szavát. Az országos védegyeletnek Zalában alakult a legtöbb fiók-egyesülete. Alsó-lendva, Balatonfüred, Kanizsa, Kapolcs, Keszthely, Kiskomárom, Kővágóócs, Kőveskállya, Letenye, Sümeg, Szentgróth, Tapolca, Zalaegerszeg és Zalalövő voltak gőcpontjaik.

Azon remény táplál bennünket, hogy a vármegye közönsége a társadalmi tevékenység terén is hű marad elődeihez s a haza intő szava nem hangzik el a pusztába kiáltónak a szavaiként nyomtalanul, hanem az ige testté lesz!

A belépési nyilatkozatokat az alkotmányvédő bizottság elnökéhez kérjük f. évi február hó 20-ig beküldeni azon célból, hogy az alakulás lehetőleg március hó 15-én, a nagy jelentőségű s örökké emlékeztető nap évfordulóján és annak legmúltabb megünneplésére megtörténhessék!

Hazafias üdvözléssel Zalaegerszeg, 1906. évi január hó 20-án. — A vármegye alkotmányvédő bizottsága nevében: Gróf Baththyány Pál s. k. elnök.

Az arató sztrájkok.

A gazdáknak bizonyosan emlékeztében vannak még a tavalyi aratósztrájkok, amelyek a szomszédos vármegyékben, különösen Somogyban és Tolnában kitörték. Az izgatók által szított mozgalom a mult évben is fenyegetett bennünket, de vármegyénk munkásnépe mégis békén maradt s esendesen végezte a dolgát a mezőkön.

Nem bizonyos azonban, hogy ezidén is nyugalom és békesség lesz e. A szociáldemokraták országsszerte szervezik a népet s a pártnak esz-köze a sztrájk és a terrorizmus.

Az internacionális eszmék ott is kezdenek hódítani, ahol eddig annak alig volt talaja.

Ki hitte volna el azt, hogy a magyar föld munkásai, a hazaszerető, konzervatív természetű magyar paraszt, aki a világ minden nemzeténél jobban ragaszkodott a földhöz, szülőfalujához, valaha beáll abba a táborba, amely hadat izen minden hagyományának, minden tekintélynek! Bekövetkezett az is, hogy a magyar mezei munkás tömegesen hagyja el a hazáját; bekövetkezett már az is, hogy nem akarja elvégezni azt a munkát, amely a falvak szegény népének egész évi kenyerét adta. A régi tekintélyekre nem hallgat már, hanem mohón szivja magában az izgatók tanítását, amely arról szól, hogy esküdjék össze a nép a haza földje ellen s ne szedje be annak termését, amely egy ezredéven át eltartotta a nemzetet.

A tavalyi aratósztrájkok nem szórványos jelenségek voltak; nem a helyi viszonyokból fakadtak. Rendszeres izgatás eredményei azok. És az izgatás folyik szakadatlanul, folyik az egész országban s valószínű, hogy a mozgalom, ha idejekorán meg nem előzik, még nagyobb hullámokat fog vetni.

Az aratási munkálatokra vonatkozó szerződéseket a földbirtokosok rendszerint már télen megkötik. A közigazgatási hatóságok azonban nyomára jöttek annak, hogy az izgatók máris bujtogatják a népet, hogy aratási szerződéseket ne kössön. Ennek a célja az, hogy a gazdákat kényszerhelyzetbe hozzák s ezek kénytelenek legyenek a feleségszázott követeléseket teljesíteni.

A bujtogatásról értesült Zalavármegye alispánja is, aki a mult héten terjedelmes körrendeletben hívta fel a főlzolgabirákat és a jegyzőket, hogy fokozott éberséggel ügyeljének a mozgalomra s az izzékra.

Az alispán körrendeletében hangsúlyozza, hogy a munkások sztrájkja s lehetetlen követeléseai a mezőgazdaságot tönkretétellel fenyegetik. — Ennek a megakadályozása pedig mindenkinék, de legelső sorban a közigazgatási tisztviselőknek kötelessége.

A körrendelet még a következőket mondja: Legelső teendő itt nem lehet más, mint a néppel a gyakori közvetlen érintkezés!

Különösen nem győzöm eléggé hangoztatni a járási főlzolgabiráknak, hogy ez az egyetlen módja az eredményes közigazgatási tevékenységnek. Mint a gondos orvos, aki aggodva lesi betegének érverését s gondosan kutatja a betegség közvetlen okait, nekünk is a nép közvetlen közélébe kell férköznünk, s kutatnunk kell az okokat, melyek őket oly könnyen félrevezethetővé teszik. Ha közvetlen érintkezünk vele, ha a járás főlzolgabirájának nemcsak a büntető

kezét látja népe, hanem mind gyakrabban hallja tanácsadó, felvilágosító szavát, látja és érzi jó-akarati tevékenységét sorsának javítása iránt, akkor eltűnik a tekintély hiány, a nép félrevezetésének egyik főoka és felfakad nyomában önkénytelenül a céltudatos közigazgatás alapját képező közbizalom és végül a képesség: az embertömegeket a jóra és helyesre vezérelni. E működésben azonban csak az élet adhatja meg az irány, csak a közvetlen megfigyelés és gyakorlat által lehet megtalálni az egyedüli helyes és célhoz vezető utat.

Hogy népünkre oly könnyen hathatnak az izgatók, minden esetre oka annak az általános szegénység is. Azonban tekintetbe véve azt az ösztönös emberi igyekezetet, mely a jobb lét felé gravitál s melynek megszerzése minden időben a jobb és szelidebb erkölcsök megfészeletését segíti elő az emberi lelkekben, arra kell törekedniük a hatósági közegeknek, hogy a nép jólétének előmozdítása legyen rugója minden a közérdekre irányuló cselekedeteiknek, hogy mielőbb ki legyen zárva ama hiedelme a népek, mintha az értelmiség, a hatóságok csak annak verejtékéből táplálkoznának.

Elvárom tehát valamennyi járási főszolgabírótól, hogy járása területén személyes megjelenésével igyekezék keresni az elkecsereződés okait és igyekezék azt azonnal akár hatósági uton, akár pedig személyes befolyása útján a gazdaközönység bevonásával orvosolni is! Hisz ezer és ezer módja van a hivatásának magaslatán álló köztisztviselőnek arra, hogy működését úgy társadalmi téren, mint hivatalos tevékenysége terén valószínűsítse áldást hozóvá tegye. Ma már az ébredő szociális lelkiismeret és kötelességtudás a tevékenységnek újabb és újabb neveit vonja a közigazgatás körébe! Ezek elől hátrálnunk nem lehet, de nem is szabad! A négy fal közt azonban, a hivatalos asztal mellett nem lehet elvégezni azokat, hanem ki kell menni és a helyszínen lehet megtalálni a nép életéből merített közvetlen tapasztalatok fonálán a gyógyító eszközöket!

Nem kisebb munka háramlik a községi és körjegyzőkre is! Amidőn hozzájuk is intézem kérés szavamat, jól tudom azt, hogy a feladat nehézsége, mit e téren tölük a kötelesség megkíván, próbára teszi az amugy is elfoglalt községi vezetőjét. De kérdem, van-e magasabb és elsőbb rendű feladat a falu jegyzője számára, mint a gondjaira és vezetésére bízott népének az őt jogosan megillető erkölcsi és anyagi életének egészséges alapokon való megtartása! Nem lehet e feladattól visszariadni! Ne feledjék el: hogy a közbizalom önzetlenül fáradsa annak, aki nem visel közhivatalt: érdem — a köztisztviselőnek: kötelesség! Aki e téren kötelességét nem teljesíti, nem méltó a köztisztviselő elnevezésére.

Hogy tehát elejét vegyék minden olyan mozgalomnak, mely veszélyeztetné egy a gazda, mint a munkásosztály létét, első sorban felhívom vármegyéim összes jegyzőit, hogy gyűjtsék maguk köré a mezei munkásnépet, különösen azokat és ott, akik és ahol az aratás felfogadásával biztosítják megélhetésük egyik feltételét. És ha észreveszik, hogy a hangulat az izgatók munkája folytán mérgeződik el, és nyomát találják a mai társadalmi és gazdasági rend elleni gyűlöletnek, vegyék fel e gyűlölködés ellen a küzdelmet, s világoztassák fel őket az izgatók lelketlen munkájának galád voltáról! De ne a gyűlölködés, megvetés, a guny fegyverével éljenek, mert csak rontanak a helyzeten! Legyen fegyverük a törvény, az oktatás, az igazság hirdetése, mely az emberszeretetteljes hangján szól. Ezzel lehet csak megóvni a munkások lelkének egyensúlyát, a gazdát s a munkást egymás megbecsülésében összeütni és így megelőzni a törvény megsértését! Vegyék csak kezükbe a törvénykönyvet és magyarázzák meg az 1898. II. t. c. szellemét! Magyarázzák meg, hogy az aratási szerződések megkötésének szükségessége egy a gazda, mint a munkásról érdeklődés kivánatos, mert míg a szerződés meg nem kötése alatt rejlik cél a munkaadó gazdának csak megtakarított tőkét, annak érdekét támadja meg, addig a munkásnak megélhetését teszi tönkre. Mutasanak rá ezen törvénynek 9., 10. és 35. §-aiban foglaltakra, amelyek biztosítják a munkások védelmét. Ha ezeket a rendelkezéseket feltárják nekik, úgy tisztába jönnek azonnal az izgatók hazugságaival! Hisz kötelezőleg rendel a törvény, hogy az aratási, hordási, cséplési

munkákra nézve, ha a munkabér a termésnek bizonyos hányadrésze lesz, akkor a munkabért vagyilagosan mindig készpénzben is, vagy e helyett a termésnek bizonyos meghatározott mennyiségében meg kell állapítani! A munkabér fizetésének módját, hogy t. i. részt kapjon-e a munkás, vagy a meghatározott gabonamennyiséget, illetőleg a készpénzt kívánja-e a munka befejeztével, a munkás választja. Ime a törvényben gyökerező joga a munkásnak, mely megemlíti a rossz termés eshetőségétől, hátrányaitól, de részese a jó termés áldásaiban is! Fel kell világosítani őket, hogy a törvény a cséplésre nézve is megállapítja a részes munkások számára vagyilagosan bizonyos, legkisebb terménymennyiség biztosítását éppen úgy, mint az aratásra nézve elő van írva. Ha pedig a felek a szerződésben a legkisebb mennyiségre nézve meg nem állapodtak, a munkások a terményhányad részében megállapított munkabér helyett annak esedékességkor a szerződés időtartamára oly napibért követelhetnek amilyent azon a vidéken és időben hasonló munkáért rendszerint fizetnek.

Ha tehát az elégedetlenkedőket a falu jegyzője érdeküknek a törvény által nyújtott védelemről felvilágosítja, nem fognak látni az aratási szerződésben olyan intézményt, amely csak a gazda érdekeinek védelmére szolgálna, és nem egyszerűen a munkáséira is!

Felhívom figyelmüket úgy a járások főbíráinak, valamint a községeim jegyzőinek arra is, hogy a mezei munkásoknak az aratási szerződések megkötésétől való lebeszélésre irányuló bujtogatásnak egyik célja: a nyár folyamán az általános aratási sztrájknak szervezése! Ezen célból vidékenként alakítják meg a mezei munkások egyesületét, melynek tagjai heti 10 fillért kötelesek az 50 fillér beiratáson kívül fizetni, ezenkívül még az ugynevezett csoportok vezetőségei a tagoktól még lakbér-pótlék címén 2 fillért is szednek hetenként. — Résen kell tehát lenni és különösen fel kell nyitni a munkásnép szemét azon körülményre, hogy a központból kiküldött alapszabály tervezetben ki van kötve, hogy a munkásnép által fizetendő 50 fillér beiratási díjból 40 fillér, — a heti 10 fillér tagsági díjból pedig 8 fillér a központba szállítandó fel; a munkásoknak pedig a rendelkezésükre amabból 10 fillér, a tagsági díjakból pedig csak 2 fillér marad. Hogy a központba szállított pénzzel mi történik, arra a tagok betekintését nem nyerhetnek. Ez az összeg pedig a központi vezetők zsíros falatja marad! Így hisznek a nép zsírján a nemzetközi szocialista vezetők.

Hogy ezen kétségen kívül nagy megtámadtatásnak elejét vegyék, össze kell fogni minden köztisztviselőnek a falusi élet vezetésében nagy és fontos tényezőkké: a lelképáztórral és a tanítóval! Gondos kezekkel együttesen irtsák mindazt, ami a társadalmi ellentétek szítására alkalmas anyagul szolgálhat s ügyelve arra, hogy a gazdák és munkások között új választófalak ne emeltessenek; összefogva keresni kell az érintkezési pontokat, hogy minél közelebb juthassunk egymáshoz s így a művelődés közönségében, a szórakozásban, a gyakoribb érintkezés közvetlenségében s a hatóság előtti egyenlőség tudatában elmosódjanak azok az itt-ott felmerült ellentétek, melyek legnagyobb részét az egymás meg nem értése, az elzárkózottság és bizalmatlanság okozhatta.

Mivel azonban a társadalmi és gazdasági fejlődés zavartalan menetét csak a munkaadó és munkás közötti patriarchális viszony biztosíthatja, amelyben az egyenlőknek elismert felek jogos törekvéseinek élet a kölcsönös megbecsülés és az emberszeretettel nyílt, felhívom a járások főbíráit, hogy a gazdaközöniséget is saját hatáskörükben, de magán érintkezéseikben is kériék, figyelmeztessék, miszerint a köz- és a saját jól felgött érdekükben tartásuk szem előtt a gazdasági munkások érdekét a gazdasági munkások kiadásánál. — Mert ez egyrészt biztosítja számukra a munkás nép lelkében kenyeret adó uraik iránt a tisztelet és ragaszkodás kifejlődését és terményeiknek pontos betakarítását, másrészt pedig a munkásnak verejtékes munkája után őt joggal megillető tisztességes megélhetését!

Meg kell jönnie nálunk is azon időnek, hogy a nagyobb birtokosok be fogják tölteni azt a szerepet, amelyre nagyobb vagyonuknál, összeköttetéseiknél és műveltségükkel fogva hivatva

vannak s a kis emberek ügyeit felkarolván, azok bajaival jobban fognak törődni. Kell, hogy fokozottabb éberséggel kísérjék a szférájuk körében élő munkásnépnek életét s hatékonyabban támogassák a népek hivatott vezetőit, kik a nép lelki művelésén, nevelésén fáradozva, őket felvilágosítva, megelégedettséggel s lelki békéjük alapjait építve, a megméltelyezéstől, saját mulásuktól megmenteni törekedjenek!

Vezető szerepet kell betölteniük nekik is a munkálkodásban, mert a mai kor jelszava: a munka, mely az erkölcsök nemesítésének és az államok fennállásának egyedüli biztosítéka!

Meggyőződésem ugyanis az, hogy ahol a vezető értelmiség és a földet verejtékkel munkáló egyének megértése sikerül, ott a bajok enyhülai fognak és a szociáldemokrácia szélsőségeinek soha sem lesz tere.

Zalavármegye alispánjának ez a rendelettele van szociális igazságokkal s nem csak mint a vármegye első tisztviselője, a törvény szigorával, hanem mint a nép érdekei iránt is fogékony férfiú szól a közigazgatási tisztviselőkhöz és a gazdaközöniséghez.

Csak az a baj, hogy az ilyen magasabb szempontok alapján készült rendeletek nem illeszthetők bele a magyar közigazgatás mai szervezetébe. Azt látjuk meg ebből a rendeletből is legelőször, hogy milyennek kellene lennie a magyar közigazgatásnak s melyeknek szeretnék azt látni azok, akik annak feladatait tisztán látják maguk előtt.

Zalavármegye alispánjának az első szava is az, hogy a közigazgatási tisztviselő legelső feladata a néppel való gyakori és közvetlen érintkezés, a nép életéhez, gondolkodás módjához való közel férkőzés, hogy ne csak a büntető kezét lássák, hanem hallják a jóakaró tanácsot, a felvilágosító szót s tapasztalja a szegény ember az ő javára irányuló tevékenységet. — Mert a közigazgatás feladata a tömegek vezetése, a helyes irányok kijelölése.

De a magyar közigazgatás ezt a feladatot nem töltheti be, mert hiányoznak hozzá az eszközei és szervezete annyira bürokratikus, hogy lenyűgözi a papíros és a tinta, megöli a betű. — A főcél: akták elintézése; a legnagyobb bűn: a restancia. És a nép — igaz van a rendeletnek — legelső sorban a büntető, a sújtó kezét veszi észre, mert a főszolgabíró színről-színre csak akkor látja, ha kihágás miatt becitálják, vagy valakit agyonvernek a faluban, vagy gyújtogatót keresnek, a jegyzővel pedig akkor van legtöbb érintkezése, mikor adót szed és ezekvél.

Le kell venni a bürokratikus copfot a járási és községi közigazgatásról, fel kell szabadítani a békéből, hogy — amint alispánunk mondja — az ébredő szociális lelkiismeret által a közigazgatás körébe utalt újabb és újabb feladatokat teljesíthesse és ne jegyzőkönyvek és jelentések irásában merüljön ki minden ereje. A tekintély elvét csak megfelelő eszközökkel lehet képviselni s egy aktákkal agyonterhelt és két számar el-tartására is alig elég utiálatánnal dotált főszolgabíró, adókvetéssel és beszédessel terhelt jegyző csak kivételes egyéni kvalitásokkal lehet a nép vezére és atyja.

A szociális mozgalomnak utját állni nem tudja semmiféle hatalom. De helyes irányba terelni lehet s ez a közigazgatási tevékenység legelső feladata. Ennek ad kifejezést Zalavármegye alispánja is. A főszolgabírák és jegyzők pedig irnak és évről évre többet irnak, mert a szociális lelkiismeret ébredését statisztikával körmönfont formásokkal és új ügyekkel, új katonai terhekkel altatgatják a kormányférfiak, az életet nem ismerő bürokraták.

Tudjuk, hogy Zalavármegye tisztviselői érzéssel bírnak azok iránt a feladatok iránt, amelyekről az alispán beazél; hisszük, hogy meg is tesznek mindent, amit lehet; de biztosan tudjuk, hogy ha valamelyiknek eszébe jutna az aratási sztrájk megelőzésére irányuló teendőkké s egyéb szociális feladatokkal való elfoglaltságával indokolni a felgyülemelő hátralékot, annak a magas miniszteriummal meggyülnék a baja.

Hacsak kellő előrelátással minden faluban jegyzőkönyvet nem venne fel a néppel való közvetlen érintkezésről.

Nem tehetünk róla, ha minden üdvös rendeletet ezek a reflexiók kísérnek. Cáfolatnak a legnagyobb készséggel adunk helyet.

A Balatonparti vasut.

Nem mai kérdés ez sem. Sőt hovatovább tengeri kigyó lesz, amelynek se az elejét se a végét nem látja senki.

Csendes óhajtként évtizedek óta emlegetik a Balaton partján azt a vasutat, amely majd valamikor elszállítja a bort, az értékes követ s hozza a fürdővendégeket és turistákat a magyar tengerhez.

Tele van kincsel az egész vidék. Értékes még a levegője is, nem csak a bort, búzát termő földje és köves hegyei, amelyek lábainál hullámszik a világ egyik legszebb tava. Fajmagyar nép lakik a partokon, amelynek boldogulása, jóléte nemzeti és országos érdek.

Csak hogy nálunk még a közgazdasági politikát sem nemzeti és országos érdekek alapján csinálták. Sokkal fontosabb volt a vadászati szempont a vasutak építése körül, mint az, hogy Magyarország egy Istentől megáldott vidéke felvirágozzék. Mert ha politikusaink nem adták volna be minden időben a derekukat a bécsi kommandónak, akkor már réges régen gyorsvonat száguldana végig a Balaton északi partján. De a Balatonparti vasutat vicinális érdekek minősítették, mert sem az osztrák iparnak, sem a hadügyi bölcsességnek nem volt szüksége rá.

A balatonparti színmagyar nép bajaival sokáig nem törődött a felsőbbség. Tulajdonképpen csak Darányi Ignác tett érte valamit a phylloxéra pusztítás után, amikor a szőlők rekonstrukciójában segítségére jött. Egyebekben pedig a téren is kiszolgáltatták az agrár kölesönöknek, amiben hogy mennyi a köszönet, minden balatonparti szőlősgazda elmagyarazza.

A phylloxéra kipusztította a szőlőket s megkezdődött a kivándorlás. Az 1900-iki népszámlálás bebizonyította, hogy akárhány község lakossága apadt, a nép tehát szegényedett, elnyomorodott. Azután beütött a halászi társaság. Nem mondjuk, hogy közgazdasági szempontból nem fontos a halászat okszerű fűzésére, a haltenyésztés fellendítése, de azt már mégsem lehet elvitatni, hogy egy csomó szegény ember, akinek már az úkajja is a halóval kereste a kenyerét, kereset nélkül maradt.

De a csapásokat állta a nép java rendületlenül. Családok mentek tönkre; nélkülözés köszöntött be sok házba, ahol előbb jólét uralkodott. De kitartottak. S elkövetkezett az idő, amikor újra virul a Balaton partja; döntik a bort a felújított szőlők. Most már csak arra vár a nép, hogy természetét jól és gyorsan értékesíteni is tudja.

Amíg a zalai parton a szőlők felújításának munkája folyt, odaát Somogyban egyik fürdőtelep a másik után keletkezett. A Délivásut meggyorsította a vonatait, az időny alatt fürdővonatokat indított, amelyek a fővárosi embert néhány óra alatt a Balaton mellé hozzák s a sívár homokon szőlőtelepeket ültettek, villasorokat építettek és hordatták a százezreket az idegenek, a népnek pedig jövedelmezőbb és drágább lett a földje, a munkája.

A mi Balatonpartunk népe sóvárogva nézett át Somogyba, ahol nyaratszaka nyüzsgött az ember, míg nálunk a kedvezőtlen közlekedési viszonyok miatt alig haladtunk előre valamit.

Végre mégis megmozdult az érdekeltség. Nem Zalából adtak neki impulzust. A veszprémié a dicsőség, hogy neki mertek vágni a nagy kérdésnek, amelynek megvalósítását a mieink remélni sem merték. Szinte letargiában volt az egész vidék, — de egyszerre sorompóba állott, minelyt kiadták a jelszót, hogy vasutat kell építeni a Balaton északi partján. Vármegyénk főispánja, Hertelendy Ferenc első volt az elsők között, aki élére állott a zalai érdekeltségnek s minden követ megmozdított, hogy a tervet dűlőre vigye. Sem az áldozatkészség, sem a lelkesedés nem hiányzott ahhoz, hogy a vasut mielőbb kiépüljön, de a viszonyok úgy alakultak, hogy még most is csak remény a vasut, amelytől egy nagy vidék felvirágzása függ.

Évekre nyulnak vissza a tárgyalások s ahányszor közel láttuk a célt, mindig jött közbe valami akadály. Zalavármegye talán legkevesebbé tehet arról, hogy a vasut még most sem épülhetett meg, mégis többször megvádolták, hogy rajta mulik a siker.

Hogy mást ne említsünk, az érdekeltség majdnem meghasonlott afelett, hogy a Balatonparti vasut Veszprémen, vagy Székesfehérváron keresztül keressen-e összeköttetést a fővárosnak. A zalaiaiak egy része az Almádi—Kenesé—Székes-

fehérvár felé, más része a Balatonfüred—Veszprém felé vezető vonal mellett tör lándzsát.

Később azt vetették Zalavármegye szemére, hogy a vasut segélyezésének megazavazását, majd utóbb határozatának effektuálását huzza-halasztja s Veszprémből nem épen hízogó hangok hallatszottak vármegyénk magatartására vonatkozólag. Ugy látszott, mintha a közvéleményben azt a hiedelmet akarták kelteni, hogy Zalavármegye akadályozza meg a vasut kiépítését csak azért, mert a Veszprémen keresztül vezető összeköttetésnek elébe szeretné tenni a Székesfehérvári csatlakozást.

Akik ismerik az előzményeit, jól tudják, hogy a fontos közgazdasági cél mellett a székesfehérvári kiágazást Zalában mindig másodrendű kérdésnek tekintették s a segéllyel sem bántak szükesen. Hogy azonban a miniszter nem a segély mérvét, hanem mindig azt vizsgálta: miből adja azt a vármegye, erről már nem a törvényhatóság tehet.

Legutóbb is kijelentette a kormány, hogy a 402 ezer korona segélyt nem engedi az utalpból fedezni. Gondoskodjék a vármegye más fedezetről, ami természetesen nem lehet más, mint pótdadó.

A kereskedelmi miniszter leiratában kegyelmesen utal arra, hogy a Balatonparti vasut közgazdasági szempontból országos érdekekkel bír, de ha a vármegye a kiépítést lehetővé akarja tenni, adóztassa meg magát. Ez a leirat teljesen beillik a vicinális politika tradícióiba, amelyeket még most is nagy buzgalommal ápolnak. Az érdek országos, a teher azonban már nem az. A Balatonparti vasut nem ér annyit, mint tíz új főispán installációja, amelyre lehet bőven dobálni a pénzt.

De most már igazán úgy van felállítva a kérdés, hogy tisztán Zalavármegye áldozatkészségétől függ a vasut sorsa. Zalavármegye pedig nem veheti magára azt a vádat, hogy szűkkeblűség vágta utját a vasut kiépítésének. Hat tized százalék vasuti pótdadóval fedezni lehet a felveendő költségek annuitásait.

Nem csak vármegyénk egy nagy vidéke, hanem Veszprémvármegye is fölünk várja a döntő szót ebben a sokat vajudott kérdésben s Zalavármegye minden szegénye mellett is — hála Isten — még képes arra, hogy országos érdekekért áldozzon hat tized százalékos pótdadót.

Ne csináljunk vicinális politikát. Hagyjuk azt a kormánynak. Ismerjük el, hogy a Balatonparti vasut nem csak a közvetlenül érdekelt vidékek, hanem az egész vármegyének s az országnak kell. Megéri az áldozatot, hogy kiépüljön s a mi vagyonunk, a mi büszkeségünk is lesz.

A februári közgyűlésen kerül végleges döntés alá a kérdés s a döntés alig lehet más, mint kedvező.

Egerszegi krónika.

Rovatvezető: Publ.

A Pálosok jubileuma.

Városunk életében cultur historiai jelentősége van, ama zajos estének, mely e hó 20-án zajlott le a Magyar Király vendéglő összes termeiben.

Az ott koszoló asztaltársaság, érezvén azon kedélyes züllések felemelő voltát, melyek maguk közt e zord téli estéken elkövetnek, eme boldog állapot részeseivé akarta tenni azon szerintük szerenésitlen polgártársaik tömegét, kik boldog családi élet élvezés alatt szenvedik a lét keserveit. És erre alkalmas jogcímnek és a kimaradási engedélyek feltétlen megadásának bizonyult, az a körülmény, hogy az asztaltársaság megülheti fennállásának 5 éves jubileumát; az az asztaltársaság, melynek tagjai közül sokan tettek eleget már egyes mamák azon tiszteletreméltó óhajának, hogy mielőbb anyósokká fejlődjenek.

A volt és jelenlegi tagok, valamint a rendezés szalmaözegegyéből kikerülő kültagok részvétele mellett a jubileum lezajlott és kintte magát a megalakulástól fogva uralkodó asztalfő: Kőrössy Sándor ünneplésévé.

Az estély legbehízogóbb momentumuma volt azon első fogásnak feltálat malac pörkölt, melynek jósága Boróczy Györgyöt annyira meghattotta, miszerint kijelentette, hogy a versfaragó embereket egy a pörkölt jóságát, báját, lelki világát és szellemességét dicsőítő óda megírására

szólítja fel és a legsikerültebb ódát a »Magyar Paizs«-ban összegyűjtött jutalomdíjjal fogja jutalmazni.

Az asztaltársak ragaszkodásuk és szeretetük jeléül Fater Ferenc és Udvardy Imre által rajzolt arckép után nagyított rajzzal lepték meg a kis nagyságost, mely rajz kiválóan sikerülvén, élethűen adja vissza a kis öregot, szája körül az elmaradhatatlan jószág mosolylyal. Egész ünnepélyesen, szónoki beszéd előre bocsátásával leleplezték, mely aktusnál általános bámulatot keltett a dr. Horváth Fránci szakavatottsága, melylyel a képről a leplet lerántotta.

A leleplező beszéden kívül, beszéltek még Kún Vilmos, dr. Csák Károly, dr. Halász Miksa, Gaál Miklos, Czobor Mátyás és olvasott fel általános tetszést keltve egy igen sikerült szellemes poémát az ünnepeltről Urbanek Károly.

Ez a váz, mely körül az életet, a testet, az a vig kedélyes zsongás képezte, mely uralkodott a legkésőbb éjjeli órákig. Ami különben előre látható volt, mert az asztaltársak csak azokat hívták meg, kikerül a góthai almanach alapján, beigazolódott, hogy 1.) kellő szellemi érettséggel rendelkeznek, 2.) akiknek erkölcsi multját ezüst kanalak és asztalkendők elemelésének sötétsége nem homályosítja és 3.) a kik benn foglaltatnak a süketek, vakok és hülyék országos intézetének igazgatóságától bekért ama kimutatásban, hogy jelenleg főispáni állásra nem voltak kiszemelve.

És a harcban megedzett és vihartól megtépett, valamint a reggelig való kitarásban buzgó asztaltársaknak tapasztalniok kellett a nős vendégekkel szemben való kicsinyességüket, gyengeségüket. A pihent erő mérkőzése volt ez, a ki merült, elfáradt szervezettel. — A pihent erő győzött; a nős emberek elől, az ősz züllőcök legyőzve, betesszentve menekültek.

Dacára annak, hogy a figyelmes asztaltársak hűsítőkről, valamint arról is, hogy minden félórán friss légvonat induljon meg gondoskodtak, mégis történt egy eredményében kinosan kiható incidens. Történt egy indítvány, melyet az egyik névváltozást szenvedett vendég terjesztett elő.

Tudniillik, hogy eme kellemesen eltöltött este emlékére, minden hónap egyik szombatján, nemzeti szempontból minden esetre első szombatján, gyűljenek össze azok, akik most jelen vannak.

Egynehányak részéről, mint teljesen kihihetetlenre borzasztó hatással volt az indítvány, gondolván a mai szintén nehezen kiesikart kimaradási engedélyre. De a radikálisok nevében felállott egy fiatal nős és kiváló helyes beosztással rendelkező statisztikus, aki az indítványnak minden szombatra való módosítását ajánlotta, szerkesztőnk, tekintettel arra, hogy újságja miatt ugyis minden szombaton ki kell maradnia, szintén e mellett érvelt, de végre is titkos szavazás után a minden hónap első szombatján való összejövetel határozatott el. Egyetlen egy ember akadt, ki nem kívánt több kimaradást; ez az egy ember Papszi volt és ő is csak azért, mert nem volt ott.

Az asztaltársak ugy a maguk, valamint fejük, a kis nagyságos ur nevében mintegy igazolásul az asszonyok előtt és egyben jó hírnevük megővése végett is, kijelentik, hogy az indítvány meghozatalához semmiben hozzá nem járultak.

Egyben pedig már előre a következő óvintézkedést tették:

Miután látnivaló, hogy emez indítványnak a családi tüzhelyekben való előterjesztése »mérhetlen nyomort és szenvedés« fog ott előidézni, a melyben a férjek feltétlen diadalmaskodni fognak, kedves feleségeik megnyugtatóására kijelentik, hogy ezután a férjek a himlő újraoltási bizonyítványon kívül kötelesek a kedves élete párjuk által sajátkezűleg kiállított és két elfogadható tanu által előttemezett kimaradási engedélyt a Pálosok ellenőrének felmutatni, aki is a kimaradási idő lejártát szigorúan ellenőrizni fogja, meghagyatván természetesen neki az a joga, hogy a szűkkeblűen engedélyezett kimaradási időt önállóan pár órányival meghosszabbíthatja.

Hogy kívántam.

Hogy kívántam messze menni,
Haza menni,
Magas kéklő hegy tövében,
Kies völgyben, zöld erdőben
Megpihenni;

Barangolni magánosan
Holdas éjen,

Virágok közt, partok partján
Gyönyörködni a csalogány
Énekében.

Feledni a hűtlenséget
A szenvedést,
És álmodni ifju szívvél
Boldog álmot melyből nincsen
Felébredés.

De egy édes bájos leány
Reám talált,
Vigasztaló mosolyával
Feltámasztá mint egy angyal
Az Ideált.

Hírek.

Jön a főispán? Most már kérdőjellel írjuk, mert semmi bizonyosat nem tudunk. Az egész vármegye kínos várakozással tekint a jövőbe s mindenki meglepetést vár. Mert hogy dr Pörteleky László kinevezetése nem volt légből kapott állítás, arról egyfelől kezeskedik az a forrás, amelyből a hír származott, másfelől a cáfoló organumok mélyeséges hallgatása is gyanús. Sem hivatalosan, sem félhivatalosan nem cáfolták meg a kinevezést, tehát valószínű, hogy a kabinet-irodában késik, vagy a belügyi ügyvivő íróasztalában várja az alkalmas percet, amelyben a hivatalos lapban közléteendő lesz, vagy pedig a király a békétárgyalások ideje alatt nem akar több erőszakos főispánt kinevezni.

A vármegyében a múlt héten befejezett ténynek tekintették a főispán kinevezését, ma már azonban sokan hajlandók azt hinni, hogy a hírből csak annyi igaz, hogy Pörtelekyvel tárgyalnak, de a kinevezésig nem fejlődött az ügy.

Találgatásokkal vesződni teljesen meddő dolog; mert a valóságot az érdekeltek nem árulják el. Lehet, hogy főispánunk már tényleg ki van nevezve, lehet, hogy csak kombináció volt az egész. A meglepetés azonban sehogy sincs kizárva.

Hogy az esetleges besurranás, amire Kovács Gusztáv debreceni főispán akart precedenst alkotni, a vármegyét váratlanul ne találja, az alkotmányvédő bizottság hétfőn ülést tartott s elhatározta, hogy a teljes passivitás megtartása mellett foglal állást. Az alkotmányvédő bizottság tagjainak kívánságára az alispán holnapra rendkívüli közgyűlést hívott össze, melynek egyedüli tárgya a főispáni beiktatás tárgyában való határozathozatal. A közgyűlés előreláthatólag népes lesz.

Az alkotmányvédő bizottság felhívást intézett azon árami tisztviselőkhöz, akik tagjai a törvényhatósági bizottságnak, hogy a hatáskörrel mondjanak le, nehogy kényszerítsék őket az installáción való megjelenésre.

Amint múlt számunkban megírtuk, Dr Pörteleky László kinevezésének híre pénteken terjedt el. Ezzel kapcsolatban azt is beszélték városzerte, hogy László és Sopronból vezényelnek katonaságot a főispán személyének őrzésére. A katonák nem érkeztek meg de beavatott helyről tudjuk, hogy katonai körökből érdeklődtek, miként lehetne Zalaegerszegen két századot a lakosság békéjének megzavarása nélkül elszállásolni.

Vasárnap a Baross ligetben a szociáldemokrata párt gyűlést tartott a földműves munkások szervezése végett. A gyűlést természetesen Budapestről rendezték s a fővárosban készült nyomtatványokban előre ki volt tűzve annak a helye és ideje. Ezt a gyűlést is összefüggésbe hozták a főispáni kinevezéssel. Állítólag azért rendezték volna, hogy a gyanu felkeltése nélkül be lehessen vonni a szomszédos őrsőkről a csendőrséget, amely azután a vasárnap vagy hétfőn besurranó főispánt is fedezte volna. Ez a kombináció sem bizonyult valósnak. A városban azonban most is tartja magát az a nézet, hogy a főispán bevonulása azért maradt el, mert a kinevezés előbb köztudomású lett, mint a kormány szeretett volna.

A vármegyére nézve feltétlenül előnyös dolog, hogy a főispáni kinevezés még mindig késik. Addig, amíg erőszakos kezek bele nem nyulnak a dolgainkba, legalább békében vagyunk. Ohajtjuk is erősen, hogy Dr Pörteleky László kövesse gróf Festetics Géza példáját s ne szerezze meg magának azt a szomorú hírnevet, hogy egy hadsereg élén bevonuljon Zalavármegye székvárosába.

Az izr. istentisztelet további intézkedésig, pénteken este 5 órakor kezdődik.

Gyászír. Braunstein Pál, a vármegyeének egy régi tisztviselője, Zalaegerszeg város közszeretében álló akakja csütörtökön este váratlanul meghalt. Braunstein Pál mint árvaszéki ülnök három évtizeden át szolgált Zalavármegyét. A hetvenes évek elején a nagykanizsai kir. törvényszék jegyzője volt s feljebbvalói nagy jövőt jósoltak a kitűnő képzettségű fiatal jogásznak. De állásától megvált, mert haza akart jönni Zalaegerszegré, ahol atyja tekintélyes kereskedő volt. Ügyvédi irodát nyitott, de rövid idő múlva a vármegye szolgálataiba lépett, mint árvaszéki ülnök. Csak néhány év előtt vonult nyugalmába szívujaja miatt.

Braunstein Pál azon ritka emberek közé tartozott, akik mindenkiben szeretetet tudnak maguk iránt ébreszteni. Jóságú, jókedélyű ember volt telj s életében, aki barátait minden áldozatra késő volt. Barátainak áldozta fel tekintélyes vagyonát s jó szívét semmi sem jellemzi jobban, mint hogy háza sok sorsüldözött embernek volt utolsó menedéke. Hányan voltak, akiket segített, hányan voltak, akiknek hónapokig, évekig otthont adott, asztalt terítettett! Kedélyének derülségét nem tudta megtámadni a hálálanság sem, amely sokszor megsebezte, s elpusztította vagyonának legnagyobb részét. Amióta azonban betegeskedett, visszavonult s szűkebb baráti körben élt.

Csütörtökön este — mindennapos szokása szerint a Rozenkrancz vendéglőben vacsorált. Pál napjának előestéje volt s a társaság tagjait vidáman hívta meg névnapra. Este tíz órakor indult hazafelé dr Árvay László ügyvéd társaságában. Alig tett néhány száz lépést, megált s roszullétről panaszkodott. Azután folytatta az utját. A gimnáziummal szemben egy ház előtt azonban leült a lépcsőre, csak annyit mondott hogy nagyon rossz van; azután egyet sóhajtott és Dr Árvay László karjára támaszkodva meghalt. Holtan vittek haza lakására.

A temetése pénteken délután volt. A koporsót a rokonság, a vármegyei tisztikar, Csertán Károly alispán vezetése alatt, a városi tisztikar, élén Várhidy Lajos polgármesterrel és sok jó barát kísérette a temetőbe. A vármegyei tisztikar gyönyörű élővirág koszorút helyezett a ravatalra, amelynek kék-sárga szalagján ez a felírás volt: A szeretett tisztársnak és jóbarátnak — Zalavármegyei tisztikara Az elhunyt fivére koszorújának a felirata volt: Kedves bátyám Isten veled. Mayer István novai főszolgabíró is koszorút tett a koporsóra ezzel a felirattal: Leghívebb barátjának — Mayer István. Diszes koszorút küldött még a Fangler család, az elhunyt rokonai.

Az elhunyt Braunstein József városi árvaszéki ülnök s széleskörű rokonság gyászolja. Egy jó emberrel kevesebben vagyunk. Legyen áldott az emlékezete.

A zalaegerszegi harmadik gyógyszerár. Megírtuk, hogy a zalaegerszegi harmadik gyógyszerár felállítására csak rövid idő kérdése, mert a belügyminiszter a gyógyszerár felállításának jogát Hrabovszky Rezső gyógyszerésznek adományozta. Ezen hírünkre vonatkozva többen azzal a kérdéssel fordultak hozzánk, hogy hol lesz a harmadik patika. Megírtuk azt is, hogy még nem tudjuk, de valószínű, hogy a Körmenyi utcában jelölik ki a helyét. Az oliaiak s a Körmenyi utca lakossága ezt szívesen is látná, sőt úgy tudjuk, ragaszkodik is ahhoz, hogy a harmadik gyógyszerár ott állítsák el. A városi hatóság, ha a közönség érdekét tartja szem előtt, nem is tehet mást, mint hogy az új gyógyszerárnak a főgimnázium körül jelöl ki helyet, amit az a városrész jogosan meg is követelhet, mert ha már Olát Zalaegerszegré csatolták s ugyanannyi adóval terhelték meg, mint a belső várost, nem szabad a hatóságnak mindent úgy centralizálni, hogy Olai érdekeire figyelemmeljelen legyenek. Egyébként is a Körmenyi utca rövid idő alatt bizonyosan rohamosan fejlődni fog, a főgimnázium és az új laktanya környéke kiépül s egy nagy vidék forgalmát ez az utca vezeti le. Mindent a belső városba, vagy éppen a főtérre zsfolni mégsem lehet. Ismétljük, hogy nem tudjuk, hová akarják a harmadik gyógyszerárt tenni; de ha azt nem a Körmenyi utcába, ha nem a főgimnázium körül helyezik el, akkor a közönség jogos érdekeit nem méltányolják.

Zalamegyei küldöttség Kossuth Ferencnél. Szerdán délelőtt egy küldöttség járt Kossuth Ferencnél, amelynek tagjai szepezdiek voltak. A küldöttség Szepezd község honleányainak nevében üdvözölte az ellenzék vezérét, biztosítva őt az egész

község szeretetéről. Paál Eszti ke egy fehér rózsából kötött bokrétaí nyújtott át Kossuthnak, aki meghatva fogadta, az üdvözlést.

Táncmulatság. A pacsai iparosok 1906 évi február hó 11-én, vasárnap a nagyvendéglő nagytermében saját alapja javára képes-levelezőlap világ postával egybekötött farsangi táncvigalmat rendez, személyjegy 1 K, családjegy 2 K 40 f. A legtöbb levelezőlapot kapó hölgy egy diszes emléktárgyat kap.

A Dunántúli Dalosszövetség férfiak pályázatának eredménye. A Dunántúli Dalosszövetség 1905 évi augusztus hó 15-én lejárt férfi kar pályázatára beérkezett 45 mű a Szövetség rendes bíráló bizottsága által elbíráltatván, a beküldött szakvélemények alapján a Szövetség választmánya f. évi január hó 23-án tartott ülésén határozott a pályadíjak kiosztása ügyében. A 3 verseny díjat a következő művek nyerték: I díj 100 K. Dal-forrás. Jelige: Szívűből szívhez, szerző Kirchner Elek Győr. II díj 60 K. Honszeretet. Jelige: Haladás, szerző Réfy Géza Temesvár. III díj 40 K. Eredeti népdal egyveleg. Jelige: Dal és szerelem, szerző Huber Miksa Arad. Dicséretet nyertek: 1. A Grand Caféban. Jelige: Magyar legyen a dal. Szerző Lányi Ernő, Miskolc. 2. Hunyadi László című. Jelige: Salutem lectori szerző Franek Gábor Győr. 3. Szabadság, diosóság című. szerző König Péter Szeged. A pályázaton résztvevő a felemeltettek kívül még több jelentékeny munka is, de mivel a pályázati feltevések kívánalmainak több tekintetben meg nem feleltek, figyelembe vehetők nem voltak.

Jótekonycélú műkedvelői színi előadás. A zalaegerszegi szabómunkások, famunkások és bormunkások szakegyletei együttesen 1906 február hó 11-én a Bárány szálló nagytermében fele részben a zalaegerszegi nőegylet jótekonycéljára, felerészben pedig az egyletek munkanélküli tagjainak segélyezésére, jótekonycél színi előadást rendeznek. Színre kerül közkívánatra Az ördög mátkája című énekes népszínmű, amelyet múlt év december 26-án, karácsony másnapján ugyanott teljes sikerrel adtak elő. Jegyek előre válthatók Weinberger H. és fia cég dívatáru üzletében.

Gazdatisztek vizsgája. Január 22-től február 1-éig a keszthelyi gazdasági tanintézetben 130 gyakorlati gazdatiszt teszi le a törvényben megkivánt vizsgát, amelynek révén a nem okleveles gazdatisztek hitbizományi és nagyobb birtokokon is alkalmazhatók. A vizsgákon a földművelési miniszter megbízásából báró Protmanky Gyula titkár van jelen. A vizsgáló bizottság tagjai: Czákó Béla igazgató, mint elnök, Fáber Sándor és Ferenczy Ferenc tanárok, Oltay Guidó és Malatinszky Ferenc földbírtokosok, Bendekovics István, Szeles János és Vidossály Ernő gazdatisztek.

Jánka hegyközség 1905 évi október hó 29-én tartott közgyűlésében megállapított 1906 évi szükségleteket, 1906 év folyamán hegyközségi járulékkal fődőzendő része az 1894 XII. t.-e. 65 §-ának megfelelően az egyes birtokosokra birtokaránylag kivétel van. Értéfttetnek a hegyközség tagjai, hogy egy kat. hold ingatlanra 2 K 58 f hegyközségi járulék esik és hogy a kivetési lajstrom betekintés végett Zalaegerszeg város házában kis tanácsstermben 1906 évi január hó 21-től kezdve kitéve van. Akik e kivetést sérelmesnek találják, az ellen törvényes határidőa belül jogorvoslattal élhetnek.

A zalaegerszegi népkönyha részére adakoztak: Csertán Károly 20 K, özv. Hubinszky Adolfa 6 K, Udvardy Ignác 5 K, Csutor Jánosné, Gráner Gézané, Thassy Kristófné 4—4 K, Szirmai Béláné, özv. Hideg Józsefné 2—2 K. Az adományokért hálás köszönetet mond a népkönyha vezetője, Dr Isoó Jánosné.

Milyen a magyar katona. Ezer esztendő története bőven megmutatta, hogy milyen a magyar katona. Mindenki elhitte róla, hogy bátor, a haláltól nem fél és lelkesedése határtalan, csak a k. u. k. generálisok, akiket 48-ban végigkergettek az országon a honvédek, hirdették az ellenkezőt. Azonban a nézet kezd megváltozni. Igaz, hogy még mindig azt valják a zöldtollas urak, hogy a világ első katonája a német, de már a magyarok is juttatnak valami kis elismerést. Legalább azt olvassuk Szeptiecky Szaniszló vezérkari kapitány értekezéséből, aki Mandzsuriában járt a háboru alatt. A kapitány bátran szemébe mondja a közös hadsereg copfos vezetőinek, hogy a katonákkal való bánásmódban a faji vonásokra

nagy figyelemmel kell lenni az orosz hadseregnek az volt a legnagyobb baja, hogy a katonák nevelése teljesen idegen minták szerint történt. Csodálatos, hogy nem gondolkodnak ezen igazság felett az osztrák armádiában. A magyar katonát nemcsak idegen minták szerint, hanem még idegen nyelven is nevelik. Meghalni azonban magyarul tud. Elismeri azt a tudós katona is, aki azt mondja, hogy a magyar katona lobbanékony, temperamentumos és szuronyharcban legjobban megállja a helyét. Már pedig ott, ahol jszemtől szembe áll valaki az ellenséggel, mégis csak több bátorság és elszántság kell, mint a puskatüzben. A magyar katona önértékes is és azért jó bánásmódot követel. Jó bánásmód mellett engedelmes és szófogadó. Hátha még magyarul beszélnének vele!

Eljegyzés. Varga Mór kaposvári máv. hivatalnok január 21-én tartotta eljegyzését Zalaszentgróton Barta Lujzikával, Barta Albert ottani állami tanító kedves, művelt lelkületű leányával.

Baleset. Dr. Berger Béláné, úrnő mult esütörtökön a Tompa utcában eleszött és olyan szerencsétlenül esett el, hogy lábát törte. Dr. Fürst Béla orvos — a kinek a háza előtt történt az eset — nyomban orvosi ápolás alá vette s lakására szállíttatta.

A hó. Nagy fehérségre ébredtünk a mult hét első napján. Éjszaka esett a hó s reggelre fehérbe öltözött az egész vidék. Már azt hittük, hogy a tél anélkül mulik el, hogy havat és szánt látnánk s hóban játszó gyermekek nem rakhatnak fehér embert a hópolyhekből. A karácsony és újév számosan mult el. Októberben zimaankós, havas idő köszöntött ránk s megijedtünk a korai téltől. Az enyhe napsugár azonban elolvasztotta a korai havat s azóta csak néhány szállingó pehely és szürke hófelhő jelezte, hogy tél van. A mult héten azonban megjött a fehér tél. Erős szél hordta a havas torlaszokat rakott belőle; az iskolába siető gyermekcsereg vidáman taposta a fehérséget s röpült a hólapda. A szánokat előhúzták hosszú pihenésükből s a kerekek zaját felváltotta a csengők csilingelése. A hét elején enyhébb idő uralkodott, amely azonban északi széllel hidegebbre fordult. Csütörtökön este elált a hó s szigorú hideg köszöntött be.

Két joles ifju. Rinyák Anna kiskanizsai asszony-nak két fia van; az egyik 14, a másik 10 esztendő. A két reményteljes ifju előre megállapított terv szerint meglapta Marton Jánosokat. Kilesték, mikor a gazda nem volt otthon s átmentek ennek fiához játszani. Az egyik lefoglalta. Marton fut s kiesalta az utcára, a másik pedig ezalatt a ládafiát dezmálta meg.

Takonykór esete Zalaegerszegen. Rechnitzer Miksa zalaegerszegi lakos kereskedőnél tartásra kihelyezett egy darab kinstári lovon a takonykórt állapították meg.

Hová lesznek az egyfilléresek? A fémváltó pénzek forgalmáról közzétett hivatalos kimutatás szerint a mult év negyedik negyedében 6 360.314 drb két filléres és 5.740.000 drb egy filléres pénzt hoztak forgalomba s ezzel most már 236.115.943 drb kétfilléres és 41.874.800 drb egyfilléres van forgalomban. Egyfilléres pénzt azonban a mindennapi forgalomban roppant keveset lehet látni. Hogy hova lesznek, senki sem tudja. Ugy látszik, a forgalom nem akar megbarátkozni ezzel az apró pénzdarábokkal, amelyet még a koldus is lenéz.

A dombovári takarékpénztárban megkísérelt kasszabetörés tárgyában arról értesülünk, hogy a nevezett takarékpénztár vagyonának megmenntését csakis annak a körülménynek köszönheti, hogy az Arnheim S. J. budapesti cég (V. Árboc utca 3.) világhírű pénzszekrénygyárában készült páncélszekrényben őrizte. Jó szolgálatot véltünk tehát tenni t. olvasóinknak, amidőn arra figyelmeztetjük, hogy pénzszekrény beszerzésénél annak gyártmányára a legnagyobb gondot kell fordítani, mivel korántsem mindegy, hogy bárdítani, mivel korántsem mindegy, hogy bárdítani, mely gyártmányú pénzszekrényt használunk. Fel-tétlen biztonság tekintetében az Arnheim-féle pénzszekrény az első helyen áll, mert az Arnheim kasszájának egy daraból hajlított páncélfalai minden betörési kísérletnek, a leginomabb művű furónak vagy más bárminemű szerszámnak sikeresen ellentáll és tényként felemlítésre méltó, hogy Arnheim kassza betörők által még sohasem nyitattott ki. Most is a Dombovári takarékpénztárban megkísérelt betörésnél kénytelenek voltak a betörők a kezipénztárban elhelyezett csekély összeggel megelégedni, mivel az Arnheim kasszát feltörni vagy megfurni képesek nem voltak.

Az Emulsió szó

zsiradék vagy olaj és víz keverékének vegyülékét jelenti. — Ha azonban tej és tejfel szolgál keverékül, akkor ez a vegyülék a vajzsir-emulsió. A SCOTT-féle emulgálási eljárás szerint a csukamájolaj ilyen emulsió alakjában kerül forgalomba, ezáltal ép oly könnyen bevehető és emészthető mint a tej, melynek tápláló és gyógyító hatását nagy mértékben növeli.

A SCOTT-féle EMULSIÓ valódiságának jele a hátán nagy csukát vivő halász védjegy.



Kapható minden gyógyszerárban.

Ezen lapra való hivatkozásnál és 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében minta-üveggel bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL

"Városi gyógyszerár"

BUDAPEST, IV., Váci-utca 34/50.

Egy eredeti üveg ára: 2 K 50 f.

Nyílt tér.)*

Arnheim S. J.

császári és kir. udvari szállító
pénzszekrény
és tressorgyár

Budapest, Gyár: V. Árboc-utca 3.

(Váci-ut mentén.)

Mintaraktár; V. Erzsébet-tér 17. szám.

Tűz, betörés

és termitbiztes. pénzszekrények, páncélszobák. Tűzmentes- könyv és okmánysekrények. SAFE DEPOSITEK.

Pályázati hirdetés.

A dekanoveci körjegyzőséghez tartozó Dekánovec és Novákovec községekben Dekánovec székelyhely 180 kor. évi fizetés és a vármegyei szabályrendeletben megállapított látogatási díjakkal egybekötött

Körszülésznői állásra

pályázat hirdettek. A kérvények folyó évi február hó 8-áig nálam nyújtandók be. A választás 1906. évi február hó 12-én d. u. 2 órakor a dekanoveci körjegyzői irodában tartatik meg.

Kelt Dekánovecen, 1906. jan. hó 25-én.

Tivadar s. k. körjegyző.

Pályázati hirdetés.

A dekanoveci körjegyzőséghez tartozó Domásinec községben 180 kor. évi fizetés és a vármegyei szabályrendeletben megállapított látogatási díjakkal egybekötött

Községi szülésznői állásra

pályázatot hirdettek. A kérvények folyó évi február hó 8 áig nálam nyújtandók be. A választás 1906. évi február hó 12-én d. e. 9 órakor Domásinecen a községbíró házában tartatik meg.

Kelt Dekánovecen, 1906. január 25-én.

Tivadar s. k. körjegyző.

MEGHÍVÓ.

Nagykapornak község házában a foglárkölygi vizitársulat

február hó 15-én d. u. 3 órakor választmányi és 4 órakor

közgyűlést tart,

melyre a választmány és közgyűlés tagjait meghívom.

Tárgysorozat:

1. Határozat képesség megállapítása.

2. Igazgatói jelentés 1905. évben teljesített munkálatokról.

3. Számvizsgáló bizottság jelentése.

4. 1906. évi költség előirányzat megállapítása.

5. 1906. évi szavazatok megállapítása.

6. Alapszabályok módosítása.

7. Orbánosfa község és Divald István szőpötki lakos hátralék behajtása s az 1906. évi számvizsgáló-bizottság választása.

Ollár, 1906. január hó 26-án.

ifj. Szily Kálmán társulati elnök

Özv. Kovács Istvánné házában

a Schütz-féle üzlettel szemben

két bolthelyiség, egy szappanos üzlet összes berendezéssel együtt, ugy szintén két bolthelyiség, esetleg lakással

bérbe adó.

Bővebbet a tulajdonosnál.

Pékség!

Zalaegerszegen a legforgalombibb helyen berendezéssel együtt jutányos házbérért azonnal kiadó.

Kosztelitz Miksa

tulajdonos.

A Dr. G. Schmidt főorvos és tiszt. orvos-féle

fül olaj

gyógyít időszakos süketiséget, fül-fájást, fül- és nagyothallást, még idült esetekben is. Egyedül kapható üvege 2 forint a

Salvator-gyógyszertárban Pozsonyban.

Elcserélem

ujpesti egy emeletes házamat

mely évente

4000 koronát jövedelmez, egy

ZALAMEGYEI kisebb tehermentes

birtokért.

Bővebbet megbizottam:

Kohlmann J. Gyula urnál

Ujpest. Árpád-utca 68. szám.

A Zalaszentgrót és Vidéke Takarékpénztár Részvénytársaság
mérleg- és vagyon kimutatása

Vagyon.

Teher.

Fkvi lapsz.		K	f	K	f	Fkvi lapsz.		K	f	K	f
165	Pénztár			19807	56	1	Részvénytőke			40000	—
162	Váltók			564328	30	66	Tartalék alap			40000	—
161	Jelzálog kölcsönök			170559	86	160	Különleges tart. alap			27352	—
166	Kezesség >			5196	—	69	Nyugdíj alap			6200	—
152	Előleg >			6610	—	154	Betétek	697617	66		
111	Ingatlanok			16044	09	151	Betétek tőkésített kamatai				
100	Giró számla az O. M. B.-nál			994	15		december 31-én	13018	06	710635	72
150	Folyó számla a M. L. és Pénz B.-nál			63834	—	163	Betét kamat 10% adó			1318	70
123	Hátralékos kamatok			1787	19	164	Fel nem vett osztalék			120	—
						118	Atmeneti kamatok			7281	01
							Egyenlegmint tiszta jövedelem			16253	72
				849561	15					849561	15

Zalaszentgrót, 1905. évi december 31-én.

Brenner Ernő sk.,
pénztáros.Botfy Péter sk.,
igazgató.Weisz Lajos sk.,
könyvelő.

Jelen mérleg- és vagyon kimutatást tüzetesen megvizsgáltuk, a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítottuk és azokat minden tételben helyesnek találtuk. — Zalaszentgrót, 1906. évi január hó 19-én.

Bichler Dénes sk.,
felügy.-biz. tag.Scholcz Károly sk.,
felügy.-biz. tag.Neuman Mór sk.,
felügy.-biz. tag.Steiner Dávid sk.,
számv.-biz. tag.Misner Dávid sk.,
számv.-biz. tag.

Ezen cognacnak minden vevője fel van jogosítva arra, hogy azt eredeti csomagolásban az alább nevezett intézetben díjmentesen felülvizsgáltsa.

Ajánlva orvosi rendű szaktekintélyektől.
Camis és Stock első trieszti cognac-pároló intézete Barcolában (Trieszt közelében.)
ajánlja belföldi

Gyógy-cognacját,

mely francia módszer szerint, az általános osztrák gyógyszerész egyesület vizsgáló intézetének ellenőrzése mellett (Bécs) készül.

Egy üveg ára 5 korona, fél üvegé 2 korona 60 fillér.

Kapható gyógyszertárakban és minden elsőrangú üzletben.

Vezérképviselő:

Sattler József, Nagykanizsán.

A cs. és kir. osztrák belügyminiszteriumtól jóváhagyott élelmészeti és élvezeti cikkek vizsgáló intézetének (Wien, IX, Spitalgasse 31.) vegyi ellenőrzése alatt.

Mühle Vilmos

cs. és kir. udvari szállító

— Temesvár. —

Nagybani tenyészetek kivitelre!

Mag és növény, rózsák, fák és tülevelűek, fa és sövény-csemeték.

A legjobb magvak és virághagymák.

A legszebb növényeket, rózsákat, divatvirágok.

A legszebb gyümölcs-, dísz- és sorfák

(62 hold területű faiskolák.)

Minden saját nagytenyészeteiből.

Postakötegek magvakkal 6 koronán felül bérmentve.

Mühle új „TANÁCSADÓ“-ja vevőknek ingyen.

Pompás főárjegyzék vevőknek kívánatra.

Zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatal.

1581. sz. áll. 1905.

Hirdetmény.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister ur az 1905. évi szeptember hó 27-én kelt 72443. számú rendeletével a draskoveci plébánia gazdasági céljaira 3421 korona 83 fillér költségösszeggel egy istálló építését engedélyezte.

Ezen összegből 3231 korona 84 fillér a vallás alapról lesz kifizetve, míg a hiányosság a munkához 190 koronával megváltható 70 kézi és 20 igásnap számmal természetben járul hozzá.

A fentemlített munka kivitelének biztosítása céljából az

1906. évi febr. hó 20-ik napjának 10 órájára

a zalaegerszegi m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdetik

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkát végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz amennyivel inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfelelő bányapénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt ZALAEGERSZEGEN, 1906. január hó 20-án.

Zalavármegye m. kir. államépítészeti hivatala.

Hogy ne fázzunk meleged-
jünk

ILONA briket

mely kitűnő fűtőszer, minden kályhában alkalmas, nem piszkít, szagtalan, jól ég és nagy hőfoka van

kapható:

D. Horváth Győző

vas-, fűszer-, deszkakereskedőnél
Zalaegerszeg.

Pírszén (koks) kovács szén raktár.

LEOPOLD GYULA
 hirdetői irodája által, Budapest, Erzsébet-körút 64. Szakavatottági Postaszáma

<p style="text-align: center;">MINDEN HÖLGY ELŐNYE</p> <p style="text-align: center;">olcsón és a mellett mégis divatosan és elegánsan ruházódni.</p> <p style="text-align: center;">Saját érdekében</p> <p style="text-align: center;">kére ezért dűstartalmu mint a-gyjteményünket, melyet magtökintés végett ingyen és bérmentve küld a</p> <p style="text-align: center;">WIENER MODEN UNION</p> <p style="text-align: center;">Bécs, I., Schottenring 10</p>	<p style="text-align: center;">VÉRSEGENYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGENSÉG</p> <p style="text-align: center;">gyógyítására és gyenge természetek erősbítésére a leghatásosabb készítmény.</p> <p style="text-align: center;">KRIEGER-féle</p> <p style="text-align: center;">TOKAJI CHINA-VASBOR.</p> <p style="text-align: center;">Valódi tokaji borból készült, tehát nem tévesztendő össze más készítményekkel. Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis üveg ára 3-20 kor. Nagy üveg 6 kor. - Kapható győgytarakban. Postán küldi. KORONA-GYÖGYSZERTÁR Budapest, Kálvin-tér.</p>	<p style="text-align: center;">SZIMON ISTVAN FÉLE</p> <p style="text-align: center;">GYÖGYEREJŰ SÓS-BORSZESZ</p>  <p style="text-align: center;">MINDENÜTT KAPHATÓ</p>	<p style="text-align: center;">Szőnyegeket</p> <p style="text-align: center;">takarók függönyök</p> <p style="text-align: center;">Bútorozóvetek csipkefüggönyök</p> <p style="text-align: center;">Szőnyeg: S. SCHEIN on. és kir. udv. szall.</p> <p style="text-align: center;">WIEN, I., Bauernmarkt 12.</p> <p style="text-align: center;">Dűstartalmu képes ÁRLEGYZEK ingyen és bérmentve</p>
<p style="text-align: center;">Császárfürdő</p> <p style="text-align: center;">Elsőrangú kén-savvízű gyógyfürdő páratlan gőzfürdővel, legmodernebb kőszék és külön iszapfürdőkkel, pompás ásványvíz-uzodákkal, kő-kád-hőleg-, villamos víz-, szén-savas és napfürdőkkel.</p> <p style="text-align: center;">téli és nyári gyógyhely</p> <p style="text-align: center;">BUDAPESTEN.</p> <p style="text-align: center;">200 kényelmes lakosztóval. A legrövidebb kezelés. Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.</p>	<p style="text-align: center;">PLATSCHER VILMOS</p> <p style="text-align: center;">elismert legolcsóbb, legrövidebb</p> <p style="text-align: center;">FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza</p> <p style="text-align: center;">Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).</p>	<p style="text-align: center;">SMITH PREMIER</p> <p style="text-align: center;">képes árgyzekek ingyen.</p>  <p style="text-align: center;">SMITH PREMIER N° 5</p>	<p style="text-align: center;">BALASSA FÉLE UGORKATÉ</p> <p style="text-align: center;">Pattanás, kiütés, szepelő, májolt, sói ránczok is eltűnnek az arczról a valódi angol használata által.</p> <p style="text-align: center;">Egy üveg ára 2 korona.</p> <p style="text-align: center;">Hozzá ugorkaszappan 1 k. pűder 1-20, K.</p> <p style="text-align: center;">Főszék: BALASSA KORNÉL gyógyszerész Budapest-Erzsébetfalva.</p>
<p style="text-align: center;">Dr. Kovács</p> <p style="text-align: center;">kézpasztája 3 nap alatt biztosan hat. Tégelye K 1-20</p> <p style="text-align: center;">Dr. Kovács</p> <p style="text-align: center;">gyógytára Budapest, Gyár-u. 17.</p>	<p style="text-align: center;">HOTEL PARIS SZÁJLODA</p> <p style="text-align: center;">Számláló: SIMON PÁL</p> <p style="text-align: center;">BUDAPEST, VI., VÁCZI-KÖRÚT 25. SZ.</p> <p style="text-align: center;">100 szoba 2-20 k-tól fejebb tisztogatással és emelnyel-légtétással együtt. Fürdők, elegáns kávéház, étterem és szórakozó a házban. Vilamos vasúti megállóhely az óceán pályaudvarok és hajók fele.</p>	<p style="text-align: center;">KATZER</p> <p style="text-align: center;">részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb 1/2 millió részvény-tőke.</p> <p style="text-align: center;">Budapest, Ó-utca 42, 44 (saját ház), 45, 46, és Uj-utca 43.</p> <p style="text-align: center;">Katzer szörmeárul az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.</p>	<p style="text-align: center;">Szénásy</p> <p style="text-align: center;">szab. Árpád</p> <p style="text-align: center;">RAJZ-ESZKÖZ</p> <p style="text-align: center;">az összes közép-iskolákban a legjobban be- -vált MAGYAR KÖRZŐ</p> <p style="text-align: center;">MINDENÜTT KAPHATÓ.</p>
<p style="text-align: center;">KISS SZERENCSE JE NAGY</p> <p style="text-align: center;">1000000 VASÁROLJON GYŐGY KISS-FÉLE SZERENCSE-SORSJEGYET</p> <p style="text-align: center;">KISS KÁROLY ÉS TÁRSA</p> <p style="text-align: center;">BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖRÚT 19</p>	<p style="text-align: center;">SAKVELEMÉNY.</p> <p style="text-align: center;">A MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYFORRÁS</p> <p style="text-align: center;">kiváló összetételű égvényes sós savanyúvíz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyógyhatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélszárnak hurutos bántalmainál, ugy-szintén a húgy és ivarszervek hurutos és vérgangásos bántalmainál is. Jó hatást gyakorol továbbá a belek atoniája és a hasi vérhősből eredő májbetegségek ellen. A „Siculia“-forrás belső használatának furdesséle való egyesítése oszlató hatást fejt ki a női medence szervek idült izmádmányainál. A tüdőgyümőkör kezdetleges esetében, valamint a gümös-görvényes nyirkmirigy daganatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Célészertű segédeszközt képez az elhízás és idült köszvény gyógyításában is. Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán számolt tarthat az orvosok figyelmére.</p> <p style="text-align: center;">Budapest, 1905. január 8.</p> <p style="text-align: center;">Dr. Korányi Frigyes,</p> <p style="text-align: center;">egyetemi tanár, főorvosi tanácsos a M. Tud. Akad. tagja, stb. stb.</p> <p style="text-align: center;">Szállóhely a kezeltő tulajdonos „SICULIA“ természetes szénsavat sűrűt gyártó MÁLNÁSFÜRDŐN Háromszék vm. Cím: SICULIA, Málnásfürdő, Főraktárak Budapest: IV., Múzeum-körút 7., és minden nagyobb városban.</p> <p style="text-align: center;">Kérjük a SICULIA névre figyelemmel!</p>	<p style="text-align: center;">Köhögésben</p> <p style="text-align: center;">szervenvedők használják a kitűnő jóságú és kellemes ízű</p> <p style="text-align: center;">Kaiser-féle Mell karamellákat</p> <p style="text-align: center;">2740 szavahibető bizonyítvány szól ezen szer biztos-hatásáról köhögésben, katarrusban és elnyálkásodás esetén.</p> <p style="text-align: center;">— Egy csomag 20 és 40 fillér. —</p> <p style="text-align: center;">Csak az a valódi, melynek véd-jegyén „három fenyő“ van. Kap-ható Zalaegerszegben Schmidt Győző cukraszárnál.</p>	

Teher.	f
00	—
00	—
52	—
00	—
35	72
18	70
20	—
81	01
53	72
61	15

kat min-

ak. k.

ve. en. ra.

7-én 83

köz- tben

eny- el- niva- nem

5%-

ne- stők.

Meghívó.

A Zalaszentgrót és Vidéke Takarékpénztár Részvényt.

22-ik évi rendes közgyűlését

1906. évi február hó 10-én délelőtt 9 órakor az intézet helyiségében fogja megtartani, melyre a t. részvényesek üsztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
3. A zárszámadás bemutatása, határozat hozatal a mérleg és tiszta jövődelem iránt.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
5. Az alapszabályok 68-ik §-ának módosítása.
6. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság választása.
7. Az alapszabályok 20-ik §-a értelmében netán beadott indítványok tárgyalása.

ZALASZENTGRÓT, 1906. január hó 24-én.

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból.

15. § Minden részvényes, ki a részvénytársaság részvénykönyvében nevére 30 nappal előbb bejegyzett részvényével bír és a melyet a részvénytársaság pénztárosánál 5 nappal előbb letétmenyezett, minden részvény után 1 szavazatra jogosult; 10-nél több szavazatot azonban bármennyi legyen is részvényeinek száma, egy személy nem gyakorolhat; megbízás folytán még egy részvényt képviselhet ugyan, köteles azonban ennek részvényletétét jegyét bemutatni.

16. § Azon részvényesek, kiknek részvényeik állami, megyei, városi vagy községi pénztáraknál óvadékképp letéve vannak, ha az erről szóló hivatalos elismervényt a 15. § értelmében átadják, szavazati joggal bírnak.

Védjegy:  „Horgony“

A Liniment. Capsici comp.,

a Horgony-Pain-Expeller pótlóva

egy régióknak bizonyult háziszert, mely már több mint 36 év óta legjobb fájdalom-csillapító szernek bizonyult köszvényel, csúznál és meghűléseknél bedörzsölés-köppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cég-jegyzettel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván minden győgy-szertárban kapható. — Főraktár: Török József győgyyszeresznél, Budapest.

Richter győgyosztára az „Arany oroszánhoz“, Prágában. Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi széküldés.

VIDOR LIPÓT

ZALAEGRSZEG.

Kazinczy-tér. Dr. Keresztury ház.

Kedvező fizetési feltételek és jutányos árak mellett ajánl
mindenféle rendszerű

varrógépeket.

Magyar, amerikai, angol és német gyártmányok.

Kerékpárok mindenféle minőségben.

Fényképészeti cikkek dus raktára.

Elektrotechnikai cikkek. Házi sürgönyök teljes berendezése jutányos árért. Az ehez szükséges összes kellékek raktáron vannak.

Leipzig-i harmonikák.

Szentképek dus választékban.

Levélbeli megkeresésre árajánlatot küldök s meghívásra házhoz megyek.

Iszákosság nincs többé!



Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cosaporból. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A Cosapor többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodálatos ellenszenvessé teszi az iszákosoknak a szeszes italt. A Cosa oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtí, mi okozta javulását.

Cosa a családok ezreit békítette ki imét, sok sok ezer férfit a szegény és becstelenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatal embert a jó utra és szerencséjéhez segített a sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cosapor tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönő irásokkal telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

INGYEN PRÓBA 217. sz.
Vágja ki ezen szelvényt és küldje meg ma az intézetnek.
(Levelek 25 f, levelezőlapok 10 fillérel bérmentesítendőek.)

COSA INSTITUTE
(Dept. 217),
62, Chancery Lane,
London, Anglia.

Teljesen pótolják a
külföldi likőröket

Schrank Béla

gőzerőre berendezett
likörgyárának
elismert jó gyártmányai
Esztergomban.

Legnagyobb versenyképesség!

Képvisele:

Bergér Jakab Fia
Zalaegerszeg.

Különleges gyártmány:

Triple Sec „Comme il faut“.

Óh jaj!



Megfojt ez az
átkozott köhögés.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatású

Egger mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják és kítőző izüek.

Doboz 1 korona és 2 korona.

Próbadohoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NADOR“

GYÓGYSZERTÁR

Budapest, V., Váci-körut 17.

Éljen!



Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

Kapható Zalaezerszeg: **Kaszter Sándor, Kiss Lajos, Sümegen: E. Dervarics István, Zalaszentgróton: Botfy Péter** gyógyszerárakban.

GYOMORBETEGEKNEK,

akik meghűlés, gyomorultorhelés, élvezhetlen, nehezen emészthető, túlhideg vagy meleg eledelek, vagy szabálytalan életmód folytán **gyomorhajban, gyomorkatharusban, gyomorajdalmában, nehéz emésztésben vagy elnyálkásodásban** szenvednek, a rég kipróbált jó hatású **emésztési és vértisztító szert** ajánljuk, mely az

Ullrich Hubert-féle növény bor.

Kítőző gyogyerejének talált növényekből jó borral vegyítve készül. Erősíti az ember gyomorszerveit anélkül, hogy gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a véredények zavarait, tisztítja a vért minden romlott, betegséget előidéző anyagoktól és hatékonyan működik az egészséges vérképződésre.

Ezen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség, mint főfűfűs, felbőfűgés, gyomorégés, melyek idült gyomorhajoknál leggyakrabban előfordulnak, már a kezdetleges használatnál megszűnnek.

Szorulás, kólikafajdalmak, szivverés, álmatlanság ezen növénybor használata mellett gyorsan megszűnik.

Halvány, aszott kinézés, vérhiány a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és májbetegségnek a következményei, a melyeket legbiztosabban gyógyít ez a növény bor, mely fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek új erőt szerez, amit számos elismerő és köszönő irat igazol.

A növény bor üvegenként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszerárakban Zalaezerszegben továbbá Zalaszentgróth, Vasvár, Kőrmend, Nova, Pacsa, Keszthely, Sümeg, Jánosháza, Deveser, Kiscell, Muraszombat, Bellatinca, Marcali, Tapolca, Nagykanizsa, Letenye, Csáktornya, Perlak, Szombathely, Csabrendek, Sárvár, Nemetújvár, Szentgotthárd, Óriszentpéter, Alsólendva, Muraszterdahely, Komárom, Nemesvid, Pápa, Nádasd, Vaspör, Szóc, Baksa, Bak, Pölöske, Zalaszentlászló, Boba, Középbisztrice, Pincze, Páka, Ujduvar, Nagyrada, Csákány, Simontornya, Tapsony, Kéthely, Nyirád, Ajka gyógyszerárakban, illetve fűszerkereskedéseiben, valamint minden nagyobb és kisebb helyen Magyarországon és az egész Osztrák-Magyar Monarchiában a gyógyszerárakban.

Utánzatoktól óvakodni kell
és csak

Ullrich Hubert-féle növ. bor
kérendő.

A zalaezerszegi gyógyszerárak 3 vagy több palack növény bort eredeti áron szállítanak az ország bármely részébe.